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Forord

En forårsaften i 2007 blev jeg ringet op af forlagsredaktør Lasse Wolsgård fra Gyldendal, der ville høre, om jeg kunne tænke mig at skrive en bog om danske kongers elskerinder. Min umiddelbare reaktion var at sige, at hvis det handlede om at bringe sladder om nulevende medlemmer af kongehuset, så kunne han godt glemme alt om det. Men Lasse forsikrede, at det var en seriøs, historisk behandling af emnet, som man forestillede sig. Og forespørgslen lød da også spændende og fristende. Så meget mere som jeg tidligere havde beskæftiget mig med emner som tidlig moderne statsdannelse, hofkultur og den danske enevælde, herunder dronningerne under enevælden og enevældens politiske og administrative kultur, og således så, at jeg med en bog om danske kongers elskerinder og deres politiske betydning ville kunne sammenknytte flere af mine forskningsinteresser og formidle dem gennem et tillokkende emne, der forhåbentlig ville kunne interessere et bredere publikum. Jeg sagde altså ja. Bogen er en faghistorisk afhandling, hvor krav til tolkning, argumentation og dokumentation, der råder inden for faghistorikernes kreds, er søgt overholdt, og samtidig er der tilstræbt en form, så den vil kunne læses af såvel historikere som alle andre, der interesserer sig for historie uden at være faghistorikere. Derfor er alle kildecitater og citater fra ældre tekster i øvrigt konsekvent gengivet med nutidig stavemåde, ligesom citater fra tekster på andre sprog hele vejen igennem bringes på dansk.

Jeg vil gerne benytte lejligheden til at takke Lasse Wolsgård for aldrig svigtende interesse for bogprojektet. Endvidere vil jeg takke min arbejdsplads, Institut for Historie, Kultur og Samfundsbeskrivelse, Syddansk Universitet, Odense, der gav mig mulighed for at tilbringe en måneds tid af mit undervisningsfri semester i efteråret 2009 på studieophold i Cambridge, England. I det inspirerende akademiske miljø her fik jeg dels ro til at koncentrere mig om skriveprocessen, dels mulighed for ved det velassorterede universitetsbibliotek her at finde relevant forskningslitteratur til at sætte mit danmarkshistoriske emne i international sammenligning og perspektiv. Desuden fik jeg af mit institut lejlighed til at fortælle om arbejdet med min bog ved den ugentlige fælles onsdagsfrokost, og jeg fik her kommentarer fra en række kolleger, der gav stof til eftertanke. Det viser, at selv om vi som historikere arbejder med vidt forskellige temaer og tidsaldre og har vidt forskellige tilgange og erkendelsesinteresser, så har vi ikke desto mindre interessen for, hvordan vi kan forstå og fortolke fortiden, til fælles. Særligt vil jeg gerne takke min kollega, lektor, ph.d. Christian Høgel ved Afdelingen for Klassiske Studier, for nogle kommentarer og forslag, jeg er glad for at have kunnet tage hensyn til. Derudover vil jeg gerne takke min kollega, lektor, ph.d. Ulrik Langen, for hjælp med at oversætte tekster på 1700-tals fransk til dansk, samt lektor, dr.phil. Carsten Porskrog Rasmussen, Institut for Historie og Områdestudier, Aarhus Universitet, lektor, ph.d. Sebastian Olden-Jørgensen, Saxo-instituttet, Københavns Universitet og dr.phil. Mikael Venge, med hvem jeg har haft nyttige drøftelser om delaspekter af bogen. Alt sammen har det medvirket til forbedring af manuskriptet, men ansvaret for eventuelle fejl og mangler her er naturligvis mit og mit alene.

Odense, juni 2010

Michael Bregnsbo


I
Indledning

I 1629 indledte kong Christian 4. et kærlighedsforhold til den borgerligt fødte Vibeke Kruse og skænkede hende ejendomme og jordegods, og hun blev tildelt en årlig betaling på 500 rigsdaler, ikke så længe efter forhøjet til 600, hvorved hun blev lønnet nogenlunde på niveau med en højere embedsmand. Forholdet varede til kongens død små 20 år senere i 1648. Og hun fødte kongen to børn, en søn og en datter. Disse fik selvfølgelig ikke status af prins og prinsesse, men kongen sørgede for deres opdragelse og for, at de efterfølgende blev hjulpet godt i vej til høje stillinger, for datterens vedkommende ville det sige, at hun blev standsmæssigt gift.
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Kagstrygning. Denne straf bestod i, at man blev bundet til en pæl (kag) på en offentlig plads og pisket af bødlen. Foruden at være både smertefuld og ydmygende var kagstrygning vanærende, idet man efterfølgende var stigmatiseret og udstødt af samfundet. Hor og i skærpede tilfælde tillige seksuelt samkvem mellem ugifte personer var forbrydelser, der medførte kagstrygning. Kagstrygning blev først officielt afskaffet i 1866, men var dog i praksis gået af brug længe forinden. Seksuelt samkvem mellem ugifte personer blev afkriminaliseret i 1812, hor så sent som i 1930, men i praksis dog længe forinden. Børn født uden for ægteskabet blev ligestillet med ægtefødte børn så sent som i 1938, selv om det omgivende samfunds holdning til ugifte mødre og deres børn længe efter var præget af fordømmelse. (Gyldendal)



Christian 4.s dronning, Anna Cathrine, havde været død siden 1612, men allerede i årene før hendes død havde kongen stået i forhold til en borgerligt født elskerinde, efter dronningens død havde han fundet sig en anden borgerlig elskerinde, indtil han i 1615 giftede sig med adelsdamen Kirsten Munk, der, skønt kongens ægtehustru, ikke fik titel af dronning. I 1628 brød deres samliv endegyldigt sammen, og hun forlod kongen i 1630, men nogen formel skilsmisse kom aldrig i stand. Kongen var altså stadigvæk en gift mand, da han indledte forholdet til Vibeke Kruse, og forholdet var således juridisk set at anse for hor. Og hor var på den tid at betragte som en særdeles alvorlig forbrydelse imod både Gud og samfundsordenen. I 1617 havde Christian 4. således lagt navn til en kongelig forordning om løsagtighed, som han angiveligt havde fundet nødvendig at udstede, »eftersom skørlevned og letfærdighed daglig tiltager og forøges.« Nærmere bestemt bestod straffen for hor på den tid af bøder, og – dersom man ikke havde råd til at betale dem – af fængsel og kagstrygning. Med det sidste mentes, at man skulle bindes til en pæl (kag) og offentlig piskes af bødlen. Denne straf var både ydmygende og smertefuld, men det var sådan set ikke det værste. For at være blevet kagstrøget betød, at man blev anset for uren (»uærlig«, som det blev benævnt i samtiden) og dermed blev stigmatiseret og udelukket af det sociale fællesskab. Kagstrøgne kvinder kunne således ikke fortsat bo under samme tag som deres familie eller være ansat i nogens tjeneste, for i så fald ville familie og herskab nemlig blive smittet med uærligheden og ligeledes blive udelukket fra det gode selskab. Men hverken kongen eller hans borgerligt fødte elskerinde blev dog udsat for sådan en behandling. Det gjorde derimod kongens andre undersåtter, når de havde begået ægteskabsbrud. Som et blandt utallige eksempler kan nævnes Malene Ibsdatter fra Lille Næstved, der havde stået i forhold til en af sine tjenere, Klaus Ditlevsen, og derfor i juli 1633 blev forvist fra sin hjemstavn, Herlufsholm birk (retskreds) samt de fire omliggende herreder. Såfremt hun alligevel blev antruffet inden for disse distrikter, skulle hun straks arresteres og »stubes til kag’en«, altså kagstryges.

Også andre mandlige medlemmer af kongefamilien havde ikke-ægteskabelige affærer. Omkring 1637 indledte kong Christian 4.s søn, hertug Frederik (den senere Frederik 3.) således et forhold til Margrethe Pape. Forholdet resulterede i sønnen Ulrik Frederik Gyldenløve, der senere fik en fremtrædende plads i danmarkshistorien. Da affæren mellem Frederik og Margrethe Pape fandt sted på et tidspunkt, før nogen af dem var gift, var deres forhold ikke at regne for hor (ægteskabsbrud). Deres handlinger, seksuelt samkvem mellem ugifte personer, havde imidlertid også et navn: lejermål. Også dette blev betragtet som en alvorlig forbrydelse, som blev straffet med bøder: manden skulle betale 12 rigsdaler til sit herskab, kvinden 6 rigsdaler, hvilke var beløb, der nok kunne ruinere småkårsfolk. Men ikke nok med det. Der var tillige en kirkelig straf forbundet med lejermål, nemlig åbenbart skriftemål. Det vil sige, at de, der havde begået lejermål, måtte bekende deres synder under gudstjenesten, stående ved altret med front mod menigheden, hvilket må have været noget nær den totale ydmygelse. Kvinder, der for tredje gang havde begået lejermål, skulle straffes ved kagstrygning. Bevaret kildemateriale kan dokumentere, at sådanne straffe vitterligt forekom i vidt omfang, men hverken hertug Frederik (3.) eller Margrethe Pape blev begribeligvis udsat for en sådan straf. Der var tydeligvis forskel på folk.

De her nævnte kongelige udenomsægteskabelige forbindelser foregik vel at mærke ikke i det skjulte, men forholdene var åbenlyse for alle, der færdedes ved hoffet, og nok også for mange andre, som f.eks. når Vibeke Kruse ledsagede kongen på dennes rejser. Men efter enevældens indførelse blev tingene endnu mere vidtgående. Kong Christian 5. havde i lighed med flere af sine forgængere og efterfølgere således en elskerinde, men i 1676 tildelte han sin elskerinde, Sophie Amalie Moth, status af officiel kongelig maitresse (elskerinde), hvad der indebar plads i den officielle rangorden i enevældens samfund, og at hun fik sin gang ved hoffet. Hun blev endvidere ophøjet til grevinde af Samsø, og parrets sønner blev fra barnsben af tildelt alle slags udmærkelser og forfremmelser. Kongernes forhold til deres elskerinder var altså ikke affærer, der foregik gedulgt, og som det for en hver pris gjaldt om at holde skjult for dronningerne, næsten snarere tværtimod.

En ting var, at kongerne var involverede i udenomsægteskabelige aktiviteter, men en dansk konge, Frederik 4., gik længere endnu: han lod sig i to tilfælde vie til disse til venstre hånd, uagtet at han på pågældende tidspunkter var lovformeligt gift med dronning Louise, og uagtet at det i den dagældende lov hed følgende om bigami: »Hvilken ægtemand eller ægtehustru, der indlader sig med en anden i ægteskab, bør miste sin hals.« Enevoldskongen var dog hævet over gældende lov.

Det var en anden af kongens kvindelige undersåtter, der begik bigami, til gengæld ikke. Cathrine Margrethe Clausdatter var lovformeligt gift med en mand i Malmö, men var så flyttet til København, hvor hun på ny havde giftet sig, selv om hendes ægtemand nr. 1 stadig var i live. I 1708 blev hun derfor stillet for retten for bigami og dømt til døden. Kongen var enevældig og stod alene til ansvar over for Gud, ikke for noget menneske på jorden. Derfor måtte man mene, at han ville kunne have omstødt denne straf, hvis han fandt det for godt. Men så enkelt var det ikke. En forbrydelse som bigami blev betragtet som en forbrydelse imod Guds lov, og dødsstraffen tilsvarende for en straf, der var hjemlet af Gud. Når enevoldsmajestæten alene stod til ansvar over for Gud, betød det derfor, at kongen uanset sin enevældige magt i et sådant tilfælde ikke uden videre kunne tilsidesætte lovens strenge bestemmelser, for derved satte han sig op imod Gud. Og noget sådant mentes at kunne føre til, at hele landet blev hjemsøgt af Guds straf. Da sagen således ikke kun var juridisk, blev også det teologiske fakultet ved Københavns Universitet afæsket en erklæring, og her fandt man ikke nogen som helst formildende omstændigheder, der kunne begrunde, at man ikke idømte dødsstraf. Sagen blev appelleret til Højesteret, men heller ikke her kunne man nå andet resultat end dødsstraf. Men derved var sagen imidlertid ikke forbi. For Cathrine Margrethe Clausdatter indsendte et bønskrift til kongen om benådning. I første omgang blev sagen på ny sendt til det teologiske fakultet, og svaret herfra var, at Guds lov fastsatte dødsstraf for bigami, og at det derfor måtte blive sådan. Kongen kunne altså ikke tillade sig at ændre ved straffen. Men Frederik 4. ledte dog fortsat desperat efter en udvej. Han lagde mærke til, at en af fakultetets professorer ikke havde skrevet under på erklæringen. Kongen bad derfor vedkommende om at indsende en særskilt erklæring. Som sagt så gjort, og professoren erklærede, at Guds lov ikke udtrykkeligt satte dødsstraf for bigami, ligesom professoren kunne henvise til lignende sager, hvor der ikke var blevet idømt dødsstraf, så der altså var præcedens for at idømme en mildere straf. Og endelig gjorde han opmærksom på, at der i datidens straffelov ganske vist var foreskrevet, at bigami skulle medføre dødsstraf, men at der samtidig i datidens ægteskabslov blev nævnt muligheden for, at kongen kunne benåde. Det blev kattelemmen. Kongen fulgte denne anbefaling og bestemte, at Cathrine Margrethe Clausdatter i stedet for dødsstraf skulle sættes i fængsel på livstid.

Det er svært ikke at få mistanke om, at kongens store anstrengelser i denne sag på at undgå, at der blev idømt dødsstraf, ikke havde sammenhæng med kongens eget levned. Det kan godt være, at det forholdt sig sådan, men det behøver dog ikke at have haft nogen betydning. Selv om bigamistinden i den nævnte sag slap med livet i behold, så fik hun livsvarigt fængsel, mens kongens hustruer til venstre hånd blev ophøjet til adels- eller fyrstestanden og tildelt kostbare gaver. Forskel mellem høj og lav var der fortsat.

Det siger selv, at kongens ægteskaber til venstre hånd måtte indebære en ydmygelse af dronningen, hans lovformelige hustru. Og det var også tilfældet for Frederik 4.s dronning, Louise. Hendes tilværelse blev frem til hendes død som 53-årig i 1721 forbitret af den tilsidesættelse, hun følte sig udsat for fra sin ægtemands side. Og den sidste ydmygelse kom efter døden, da kongen dagen efter dronningens bisættelse lod sig vie til højre hånd til sin hidtidige hustru til venstre hånd, Anna Sofie Reventlow, og nogen tid derefter kronede hende til dronning. Dronning Louise synes at have haft svært ved at styre sin jalousi, hvilket jævnligt skal have givet anledning til pinlige optrin ved hoffet. En langt senere nedskrevet beretning, som i øvrigt ikke er hende venligt stemt, fortæller, at kongen ikke kunne komme ind til dronningen, uden at hun straks begyndte »at græde, rejse sig og gå omkring som en furie«, hvorfor kongen hastigt forlod hendes gemakker igen. Men når han var gået, fortrød hun bitterligt sin adfærd og kunne finde på at »gå tre til fire timer på gulvet, vride hænderne og svømme i tårer.«

For en hustru, gift med en af kongens undersåtter, der begik bigami, formede tingene sig helt anderledes. I 1701 stod korporal ved Det østersjællandske Regiment, Samuel Hermann, anklaget for bigami. Han var gift med Anne Margrethe von der Boy i Wismar i Nordtyskland, men havde tillige indladt sig i ægteskab med Kirsten Rasmusdatter fra Fyn. Korporalen havde imidlertid en fortaler, nemlig sin foresatte, major Caspar von Barrlin, der gjorde gældende, at korporalen burde benådes, eftersom han var »en ung og frisk mand«, som kunne »endnu længe« anvendes i kongens tjeneste. Med andre ord gjorde majoren gældende, at en henrettelse af Hermann ville betyde, at kongen mistede en soldat. Og da det var i en tid med betydelige internationale spændinger og deraf følgende dansk oprustning, kan det tænkes, at dette argument har gjort et vist indtryk. Kongen kunne bruge alle de soldater, han kunne få fat i. Korporalen blev da også benådet og slap for dødsstraf. Hans første hustru valgte at lade sig skille, da ægtemandens dobbeltliv var kommet for dagens lys, og ifølge den dagældende lovgivning var bigami da også skilsmissegrund. Efter at være blevet benådet ansøgte korporalen derfor kongen om at måtte beholde sin anden hustru »med hvilken han gerne ville leve og dø i et kærligt ægteskab«, men så langt strakte myndighedernes langmodighed sig trods alt ikke.

Udenomsægteskabelige aktiviteter var således tolereret for kongers og kongehusmedlemmers vedkommende, men rigtig nok kun for de mandlige medlemmer af kongefamilien. Over for kvindelige medlemmer af kongehuset, der begik noget tilsvarende, var der ingen tolerance. Det mest kendte eksempel på det er nok dronning Caroline Mathilde. Hun var oprindelig en britisk prinsesse, der som 15-årig i 1766 indgik et arrangeret ægteskab med den danske kong Christian 7., som hun indtil da aldrig havde mødt. Kongen var ung og umoden og viste sig efterhånden at være mentalt forstyrret og ude af stand til at udfylde sin rolle som regerende konge. Han viste ikke sin dronning nogen interesse, og hun havnede hurtigt i en isoleret position ved hoffet. Det ændrede sig i 1770, da hun indledte et forhold til den tyskfødte læge og hofmand, Johann Friedrich Struensee, der også nød kongens tillid, og som derigennem opnåede diktatorisk magt. Denne brugte han til at gennemføre et reform- og moderniseringsprogram i et hæsblæsende tempo indtil en sammensværgelse, ledet af kongens stedmor, enkedronning Juliane Marie, der slog til natten mellem den 16. og 17. januar 1772. Struensee blev arresteret, retsforfulgt og dømt til døden for majestætsfornærmelse pga. sit forhold til dronningen. Også dronningen blev arresteret og ægteskabet opløst pga. hendes utroskab. Det havde været tanken at forvise hende til et »luksusfængsel« på slottet i Aalborg, men her greb hendes bror, kongen af Storbritannien, ind. Da Caroline Mathilde nu var fraskilt, var hun således at betragte som prinsesse af Storbritannien, og derfor kunne hendes bror ikke acceptere, at hun skulle sidde fanget i et fremmed land. Det endte derfor med, at hun fik tilladelse til at forlade landet og bosætte sig på slottet i Celle i kurfyrstedømmet Hannover i Tyskland, som var den britiske kongefamilies hjemland. Her døde hun allerede i 1775, end ikke fyldt 23. Hendes børn, kronprins Frederik (6.) og prinsesse Louise Augusta, sidstnævnte blev af mange i samtiden og i dag fremdeles anset for at være Struensees datter, så hun aldrig igen efter 1772.
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Højt til hest. Christian 4. blev reelt konge, da han i 1596 nåede skelsår og alder og overtog regeringsførelsen efter den adelige formynderregering, der havde bestyret riget siden hans fars, Frederik 2.s, død i 1588, og regerede lige til sin død i 1648. Han er en af de mest markante konger i danmarkshistorien. Hans lange regeringstid blev i stigende grad præget af krig, nederlag, landafståelser, epidemier, almen forarmelse og statsfinansiel ruin. Alligevel har han efterladt sig et forholdsvis godt ry, bl.a. pga. de mange bygningsværker fra hans tid, som stadig kan ses, og fordi man af hans 3.000 bevarede breve kan få et godt indtryk af



Ikke helt så galt, men galt nok, gik det for et andet kvindeligt medlem af kongehuset, prinsesse Charlotte Frederikke, der var gift med prins Christian Frederik (senere Christian 8.) og mor til den senere Frederik 7. I 1809 blev prinsessen grebet i en intim situation sammen med sin sanglærer, den franskfødte komponist Edouard Du Puy. Han blev udvist af landet, mens prinsessens ægteskab blev opløst og hun forvist til Horsens. Hendes udenomsægteskabelige affære og den efterfølgende skilsmisse foregik vel at mærke samtidig med, at kongen, Frederik 6., skønt gift indledte et forhold til håndværkerdatteren Bente Frederikke Rafsted, som han endda tildelte status af officiel maitresse og gav navnet fru Dannemand.

Hvad der umiddelbart springer i øjnene for moderne mennesker i begyndelsen af det tredje årtusind er en tilsyneladende helt ekstrem forskel i den måde, udenomsægteskabelig aktivitet blev set på og behandlet på, alt efter om det blev begået af/med kongen, eller hvis det var den øvrige befolkning, der gav sig af med den slags, samt alt efter om det var et mandligt eller et kvindeligt medlem af kongehuset, der begik sådanne handlinger. Kvinder, der var blevet grebet i den slags, blev straffet hårdt og brutalt, mens kvinder, der var kongens elskerinder, fik en betrygget position i sus og dus. Den strenge lovgivning imod udenomsægteskabelig aktivitet var begrundet i Biblens lære. Men ikke blot satte kongerne sig ud over denne lovgivning, de var tillige statskirkens overhoved. Og ikke nok med det: i deres egenskab af dommere medvirkede de til at dømme andre mennesker for de selv samme forbrydelser mht. udenomsægteskabelig aktivitet, som de selv åbenlyst gjorde sig skyld i. Derudover kunne de komme i den situation, at de skulle tage stilling til anmodninger om appel eller benådning i sager om hor, lejermål og bigami, alt imens de selv åbenlyst begik en eller flere af de selv samme typer forbrydelser.

Det er således svært ikke at få indtryk af en helt ekstrem grad af dobbeltmoral og fælt hykleri. At det tidligt moderne samfund adskilte sig meget fra nutidens samfund, hvor der gælder samme love for alle, og hvor seksualitet uden for ægteskabet er noget, der plejer at henhøre under privatlivets fred, turde fremgå med al ønskelig tydelighed af de nævnte eksempler. Men hvordan det lige netop var, at det adskilte sig, er ikke lige umiddelbart til at beskrive med få ord. Men en måde at søge at forstå et samfund og en tid, der ligger langt fra vor egen, kunne være at se nærmere på fænomener fra dette samfund og denne tid, der virker ubegribelige, modstridende og vanskeligt forklarlige for nutidens mennesker. En nærmere undersøgelse af sådanne mærkelige fænomener fra en anden tid vil med andre ord kunne virke som et kighul ind i en svunden tid og give indblik i de normer, værdiforestillinger og sociale og politiske orden, som kendetegnede den. Altså først og fremmest rette fokus på forskellene imellem den tid og vor egen. Har man derimod sit fokus rettet imod forhold og fænomener i en anden tid, der ligner vor egen, kommer forskellen mellem den tid og nutiden ikke i lige så høj grad til sin ret.

Formålet med at skrive om danske kongers elskerinder er således ikke at bringe slibrige og pikante detaljer til torvs eller overhovedet at bedrive skandalejournalistik på historiske personer. Men formålet er derimod at prøve at forklare de nævnte fænomener, der tilsyneladende var udtryk for dobbeltmoral og hykleri, og baggrunden for dem for derved om muligt at opnå større forståelse for, hvordan det tidligt moderne samfund adskilte sig fra vort eget. Samtidig vil udviklingen hen imod det moderne samfund blive fulgt med henblik på at illustrere og forklare, hvorfor holdningerne til kongelig udenomsægteskabelig aktivitet ændrede sig og til sidst ikke længere var noget, der blev tolereret og kunne praktiseres åbent. Derfor er det ikke primært og i sig selv de enkelte elskerinder som sådan og den nærmere beskaffenhed af deres forhold til kongen, som der vil blive fokuseret på. Selv om der er kapitler bygget op over de enkelte elskerinder, er det ikke sigtet at skrive psykologiske portrætbiografier. Fokus er derimod på selve elskerindeinstitutionen (praksis’en med kongelige elskerinder) og dens udvikling over tid, og elskerinderne vil derfor primært blive anskuet som begivenheder i danmarkshistorien. De kongelige elskerinder, der er omtalt i denne bog, er stort set alle kendt i danmarkshistorien allerede, men i bogen bliver der stillet nye spørgsmål, der bidrager til at se dem som danmarkshistoriske begivenheder og elskerindeinstitution i et nyt lys. Det er det forhold, at elskerinderne var alment kendte og til tider ligefrem officielt anerkendte, der står i fokus, herunder ikke mindst, hvilken politisk rolle, de kom til at spille, og hvilken politisk betydning, de havde i videre forstand, hvad enten de selv søgte politisk indflydelse eller ej. Derfor er der i forbindelse med skrivningen af denne bog ikke blevet forsøgt at finde frem til eventuelle yderligere elskerinder, kongelige one-night-stands eller korterevarende affærer, som kan have givet sig udslag i form af pengeudbetalinger og korrespondance og derfor måske ville kunne findes i arkiverne, men hvor intet peger i retning af, at disse kvinder i sig selv havde nogen politisk betydning.

En elskerinde er ifølge Ordbog over det danske Sprog en »elskende og elsket kvinde.« Dette er en meget bred definition. For at komme lidt mere til klarhed må man her tilføje, at det i dagligdags betydning og i den betydning, det bliver anvendt i denne bog, nærmere bestemt bliver brugt om en, der ikke er gift, i hvert fald ikke med den, hun elsker og er elsket af, hvorimod den, hun elsker og/eller er elsket af, i reglen, men ikke nødvendigvis, er gift, bare ikke med hende. Bogen omhandler også de såkaldte maitresser, der måske var andet og mere end blot elskerinder i den nævnte forstand. Endvidere er kongelige morganatiske hustruer, også kaldet hustruer til venstre hånd, dvs. at de var gift med kongen uden at blive dronninger af den grund, taget med, selv om de strengt taget ikke falder direkte ind under betegnelsen elskerinde i den ovennævnte, præciserede betydning.

Da sigtet med bogen som nævnt overordnet set er at forstå, hvorledes det tidligt moderne samfund (forstået som perioden ca. 1500 til ca. 1800) adskilte sig fra nutidens, og hvordan det gradvist udviklede sig hen i retning af den samfundsorden, vi kender i dag, er det kronologiske udgangspunkt omkring år 1500. Derfor er friller og slegfred i højmiddelalderen ikke med. Disse udtryk betegnede kvinder, der levede sammen med en konge eller en anden stormand uden, at de var gift. Det skyldtes ofte, at standsforskellene mellem parterne var for store til, at et ægteskab kunne komme på tale. Men foruden at betyde samleverske kunne frille bruges omtrent i betydningen elskerinde, en betydning som med tiden gik hen og blev den dominerende. Der kendes således eksempler på, at en frille kunne være datter af en indenlandsk stormand, så hvor kongernes ægteskab med dronningerne var udtryk for alliancer med udenlandske fyrstefamilier, så kunne forholdet til en frille være udtryk for alliancer med magtfulde indenlandske familier. Og undertiden kunne børn med frillerne komme på tronen, hvis der ikke var børn i ægteskabet med dronningen. Men omkring år 1500, hvor denne bog begynder, var denne praksis gået af brug.

Tilgangen til emnet er politisk historie, forstået som historien om kampen og udøvelsen af magt og om de mennesker, der kæmper om og udøver magt og deres mål og midler i den forbindelse. Politisk historie kan skrives på mange måder. Denne bog er inspireret af den såkaldte kulturelle vending eller den nye kulturhistorie, hvor opmærksomheden er rettet mod, at kultur ikke bare er noget perifert og adskilt fra det øvrige politiske, økonomiske, sociale osv. samfundsliv, men derimod »noget centralt og grundlæggende i alt menneske- og samfundsliv. Det kulturelle ses som noget allestedsnærværende, fordi menneskers betydningsdannende praksisser indgår i og er med til at forme næsten al menneskelig virksomhed; menneskers handlinger kan således ikke forstås og forklares, uden at man oparbejder indsigt i deres forestillinger, ønsker og forhåbninger, deres vaner, tænkemåder og planer.« I forbindelse med tidlig moderne historie eller nyere tids historie, som denne bog handler om, har inspirationen fra kulturvidenskaber som antropologi og etnologi bl.a. ført til stigende opmærksomhed på, at politik ikke bare blev udøvet inden for formelle strukturer og kommandoveje, men i høj grad gennem informelle netværk, der ofte gik på tværs eller måske ligefrem uden om disse strukturer og kommandoveje. I den forbindelse er ikke mindst en institution som fyrstehoffet og dets megen udfoldelse af pragt og luksus, dets sindrige ceremonier og ritualer samt ikke mindst de nedrige og indædte intriger, der blev udkæmpet i gemakkerne, blevet viet langt større opmærksomhed, end man tidligere var vant til i politisk historie. Det sker ud fra den opfattelse, at hoflivet er af central betydning for at forstå periodens politiske kampe, og at pragt, luksus, ceremonier, ritualer og intriger alle var midler til at opnå, fastholde, iscenesætte og udøve magten på og dermed nødvendige at være opmærksom på for at forstå periodens politiske historie. Og netop derfor kan der være grund til at fokusere på kongernes elskerinder, ikke for at finde stof til frivole eller pikante fortællinger endsige til moralsk forargelse, men fordi magten i tidligt moderne tid i høj grad blev udøvet gennem uformelle netværk og strukturer, hvori også kongernes elskerinder kunne indgå og have central betydning.


II
Kongen, den lille due og købekonen

Hertug Christian i Norge

I 1506 sendte Danmarks konge, Hans, sin søn, hertug Christian (2.) til Norge. Han fik titel af »fuldmægtig herre over Norges rige ligervis og i alle måder, som Vi selv til stede var.« Med andre ord blev han ikke bare en almindelig statholder, men sin fars stedfortræder i Norge med meget vidtgående selvstændige beføjelser. Ved begyndelsen af 1500-tallet indgik kongeriget Danmark i en union med kongerigerne Sverige og Norge, unionen var oprindelig blevet etableret ved et møde i den svenske by Kalmar i 1397 og bliver derfor benævnt Kalmarunionen. Der var tale om en personalunion, idet de tre riger vedblev at være tre forskellige kongeriger med hvert sit adelige rigsråd, der regerede i samarbejde med deres fælles unionskonge. I løbet af 1400-tallet var der imidlertid kommet mere og mere uro i unionen, ikke mindst fra svensk side, hvor der var stærke løsrivelsesønsker, selv om der dog også her var politiske kræfter og grupperinger, der holdt på unionsfællesskabet. I lange perioder var båndene inden for unionen temmelig løse, og Sveriges tilhørsforhold mere formelt end reelt. I 1497 var det lykkedes kong Hans at genoprette unionen mellem alle tre nordiske riger, men kun for en kort tid, i 1501 havde Sverige atter revet sig løs. I den situation blev også Norges stilling inden for unionen usikker. Inden for den norske adel og højgejstlighed var der tilhængere af samarbejde med Sverige, men også tilhængere af unionen med Danmark. I 1502 var et norsk oprør blevet slået ned, men der fandtes fortsat separatistiske kræfter inden for den norske elite. Situationen talte altså for stærkere kontrol over Norge, og det var ikke mindst derfor, at hertug Christian blev sendt dertil. Og på denne post gjorde han flittigt brug af de vidtgående beføjelser, hans far havde udstyret ham med, ikke mindst brugte han dem til at bekæmpe norske separatister. Således lod han biskoppen på Hamar, Karl Jensson, der havde gode forbindelser til Sverige, og som søgte at hævde en selvstændig norsk linje inden for unionen, arrestere ligesindede til skræk og advarsel. Også norske adelige på vigtige administrative, militære og kirkelige poster blev erstattet af danskfødte, som ofte ikke var adelige, men alene skyldte hertug Christian deres nyerhvervede høje position og derfor formodedes at ville være loyale over for denne deres velgører. Det norske rigsråd blev kun sjældent kaldt sammen, ligesom Christian lod dets beføjelser beskære.

Imidlertid var der andre betydningsfulde kredse i Norge, som Christian kunne støtte sig til, nemlig købmandsstanden. Norges betydeligste handelsby var Bergen, herfra udgik bl.a. den betydelige fiskeeksport til bl.a. England og Tyskland. Men handelen her var imidlertid på tyske hænder. Bergens handelsliv var domineret af Det tyske Kontor, en handelsorganisation, der hørte under Hanseforbundet. Dette var en sammenslutning af en række nordeuropæiske, primært tyske handelsbyer, der i kraft af deres handelsvelstand var i stand til at dominere handelslivet i Norden i ganske betydelig grad og således også var en vigtig faktor i international politik. Det var bl.a. for at forsøge at bryde denne Hanse-dominans, at de nordiske kongeriger i 1397 var indgået i Kalmarunionen. Det tyske Kontor i Bergen søgte at monopolisere både den ind- og den udgående handel og var som organisation nærmest en stat i staten, idet det og dets medlemmer havde egne love, egen administration og eget retsvæsen. Og for at undgå at købmændene skulle blive integrerede i det norske samfund, var det dem udtrykkeligt forbudt at gifte sig. Det siger sig selv, at norske købmænd følte sig tilsidesat af deres tyske kolleger, men også i bredere kredse i Norge følte man, at tyskerne tog indtægterne af handelen og sugede dem ud af Norge. Der havde i Norge længe været ønske om en mere håndfast træden op over for den tyske handelsdominans, men da Hanseforbundet i kraft af sin handelsvelstand, ikke i kraft af sin geografi eller sit befolkningstal, var en stormagt på den internationale scene, havde udenrigspolitiske hensyn hidtil hindret kongerne i at sætte hensynet til norske handelsinteresser højt. Det blev der imidlertid ændret på nu, idet hertug Christian reelt var en norsk »fuldtidskonge«, som også af andre grunde end hensynet til nordmændene gik ind for en anti-hanseatisk politik. Således sikrede Christian skotske, engelske og ikke mindst nederlandske købmænds adgang til at drive handel for derved at give de tyske hansekøbmænd konkurrence, og norske købmænd blev på forskellig vis begunstiget i forhold til deres tyske kolleger. Endvidere blev det knæsat, at handel skulle foregå i byerne og ikke på landet, ikke kun af hensyn til købmændene i byerne, men også fordi det derved ville blive lettere at opkræve afgifter af handelen til statskassen.

Dyveke

Med en sådan politik kan det ikke undre, at hertug Christian fandt anledning til at sende sin nærmeste medarbejder, kansler Erik Valkendorf, en dansk adelsmand, der var fulgt med ham fra Danmark, på en rejse til Bergen. Her skal han i en handelsbod, der ejedes af den nederlandske købmandsenke Sigbrit Willoms, have fået øje på hendes datter, Dyveke (=den lille due), som han blev stærkt betaget af. Dyveke var ifølge historieskriveren Arild Huitfeldt »en overmåde smuk hollænderpige, velvoksen og sædelig.« Valkendorf fortalte efterfølgende hertug Christian om hende. Andre beretninger vil dog vide, at Christian på anden vis hørte om Dyveke. Og sagen er den, at de fleste kilder til Christian 2.s historie er stærkt negativt indstillede over for denne konge, hvorfor man må forestille sig, at alt ufordelagtigt, der kunne skrives om ham, er blevet troet og skrevet, enhver overdrivelse eller skrøne, der har kunnet medvirke til at sværte ham til, er blevet benyttet, alt imens nuancer og eventuelle fordelagtige træk ikke har fundet vej til beretningen. Arild Huitfeldt, der levede fra 1546 til 1609, og hvis værk Danmarks Riges Krønike, som der i det foregående blev citeret fra, er et særdeles vigtigt kildeskrift til Christian 2.s og Dyvekes historie, var en fremtrædende dansk adelsmand, og hans værk er præget af et aristokratisk samfundssyn. Faktisk var værket tænkt som en lærebog for den unge prins Christian (4.), således at Huitfeldts skildring af Christian 2. og dennes liv og levned er tænkt som et eksempel til skræk og advarsel for den unge prins, et eksempel på, hvad en konge netop ikke må gøre. Der er derimod ikke bevaret beretninger fra Christian 2. selv eller Dyveke, hvor deres syn på tingene kommer til udtryk.

Da Christian kort tid senere selv aflagde besøg i Bergen, blev der holdt bal i samme anledning på byens rådhus for fremtrædende borgere med hustruer, og Christian fik det arrangeret således, at Dyveke og hendes mor også fik en invitation. Hertug Christian skal have søgt ikke for åbenlyst at vise sin betagelse af Dyveke offentligt. Da der blev spillet op til dans, fortæller Huitfeldt, »tog [han] så fat på den pige, som stod over for Dyveke og dansede med hende, noget derefter, for at man ikke skulle kunne mærke det på ham, tog han Dyveke op og danse med … Og jo mere og mere han så på hende, jo mere hendes ansigts skabning, vækst og held [dvs. gode sundhedstilstand] befaldt [dvs. tiltalte] ham, at han højligt blev betaget med hendes kærlighed.« Da festen var forbi, forblev Dyveke og hendes mor i selskab med hertug Christian, hvor Dyveke og hertugen »formedelst store løfter, gaver og tilsagn« blev enige, så de »søgte fælles seng om natten.« Da Christian efter nogen tid måtte rejse tilbage til Oslo, lod han Sigbrit og Dyveke blive tilbage i Bergen, indtil han havde skaffet dem et hus i Oslo. Efter at være ankommet dertil gik han straks i gang med at lade opføre et stenhus til dem tæt på slottet Akershus. Huitfeldt skriver med slet skjult forargelse, hvordan de i deres stenhus fik deres fornødenheder bragt fra slottet, og at han »holdt hende der offentligt som hans bolskab [dvs. elskerinde], al den stund hans herr fader levede, og han havde Norge udi regering at forestå.«

Der var således tale om, at hertug Christian havde indledt et samliv med Dyveke og med hendes mors vidende og accept. Selv fik Sigbrit senere hen helt usædvanlig høje poster i statsforvaltningen, som vi skal se. Og den ene af Sigbrits brødre, Dionysius Willoms, blev kongelig apoteker, da Christian 2. i 1513 var blevet konge, mens en anden bror, Herman, i 1512 blev lensmand og dermed kongens øverste lokale embedsmand i Bergen. Normalt var sådanne poster forbeholdt adelige, men Bergen var som nævnt en særdeles vigtig norsk handelsby, og hertug Christian har tilsyneladende villet have en lensmand her, som skyldte ham personligt sin stilling. Opmuntrede eller tvang Sigbrit mon sin datter til at indlade sig med Christian for derigennem at fremme Willoms-familiens interesser og fremgang? Så meget kan siges, at familiens stilling i forhold til hertug Christian (2.) i hvert fald svarer til hertugens/kongens politik i øvrigt: udnævnelse af borgerligt fødte til centrale embeder, der ellers normalt var forbeholdt adelen, samarbejde med nederlandske handelsinteresser for derigennem at bryde hanseaternes økonomiske dominans og fremhjælpe handel og økonomisk vækst i øvrigt. Dette kunne tyde på, at Christian 2.s forbindelse med Dyveke i hvert fald set fra hans side ikke udelukkende var et kærlighedsforhold.

I 1512 vendte hertug Christian tilbage til Danmark, og da hans far, kong Hans, var død året efter, fik han Dyveke og hendes mor installeret på slottet Hvidøre nord for København. Danmark var den gang ikke et arverige, det var Rigsrådet, der valgte kongen. Og selv om det oftest valgte den afdøde konges ældste søn, så var det ikke nogen given sag. Der måtte gennemføres hårde forhandlinger mellem hertug Christian og det adelige Rigsråd om en håndfæstning, dvs. en overenskomst mellem rigsrådet og kongen, der fastslog disses respektive rettigheder og pligter. Ikke alle adelige var nemlig lige begejstrede for udsigten til hertug Christian som konge, idet man havde hørt om hans ofte ret hensynsløse fremfærd i Norge. Det holdt derfor hårdt, men til sidst nåede man til enighed. Men i den håndfæstning, man kom overens om, var der imidlertid blevet indføjet en bestemmelse om, at Rigsrådet havde ret til at »undervise« (dvs. belære) kongen, hvis denne overtrådte håndfæstningens bestemmelser. Nogle tolkede denne paragraf derhen, at Rigsrådet i sidste ende kunne afsætte kongen, hvis han ikke rettede ind efter det.

Det habsburgske ægteskab

Ved sin tiltræden som konge var Christian 2. ugift, men papirløst samlevende med Dyveke. Som dronning kunne hun imidlertid pga. sin ikke-fyrstelige herkomst umuligt komme på tale, for datidens kutyme tilsagde, at en dronning skulle være af fyrstelig æt. Overhovedet blev ægteskaber mellem fyrstelige personer ikke indgået, fordi parterne nærede gensidig sympati for hinanden, men af politiske, først og fremmest udenrigspolitiske hensyn for at indgå eller befæste allerede eksisterende internationale relationer. Endvidere var det skik og brug, at bruden medbragte en betydelig medgift. Så som ny konge begyndte Christian 2. derfor at undersøge mulighederne for at gøre et fordelagtigt internationalt parti.

Og på det internationale ægteskabsmarked stod han da heller ikke i lav kurs. Han var konge over både Danmark og Norge, hævdede tillige at være Sveriges retmæssige konge og var ikke uden gode chancer for virkelig at kunne gå hen og blive det, dertil var han hertug af Slesvig og af Holsten, og i den sidstnævnte egenskab en tysk rigsfyrste og således repræsenteret i den tyske rigsdag. Og i kong Hans’ tid havde der da allerede været planer om et ægteskab for hertug Christian både til fransk og til polsk side, og som konge blev han præsenteret for et nyt fransk tilbud. Men da det indløb, havde han allerede fået et endnu mere fordelagtigt tilbud, nemlig om Elisabeth (Isabella), der var sønnedatter af den tysk-romerske kejser Maximilian af Habsburgslægten. Hendes bror, hertug Karl (5.), var arving til Spanien, der også omfattede dele af Italien foruden kolonier i Latinamerika, samt til Burgund (Bourgogne), hvortil bl.a. Nederlandene hørte. Endvidere var der gode chancer for, at han kunne blive valgt til tysk-romersk kejser, hvad han da også blev i 1519. Ægteskabet her må siges at være det politisk og prestigemæssigt bedste parti, der nogensinde er blevet arrangeret for en dansk konge både før og siden. Med udsigten til, at ærkehertug Karl kunne blive tysk-romersk kejser, så det ud til, at han ville blive herre over så mange og så store landområder i Europa og i den ny verden, at meget tydede på, at udviklingen gik mod en større europæisk statsdannelse under habsburgsk ledelse. Set i det perspektiv var der fra habsburgsk side stor interesse for at opnå tætte relationer til Norden og dermed tillige at bringe denne del af Europa under sin kontrol, og med et sådant mål havde habsburgerne en åbenlys interesse i, at også Sverige kom under Christian 2.s styre. Christian 2. så derfor selvsagt også store perspektiver og udenrigspolitiske muligheder i en sådan habsburgsk tilknytning. Endvidere ville ægteskabet med Elisabeth rent kontant indbringe ham en medgift på den nette sum af 250.000 gylden, et aldeles svimlende beløb, som til kongens store ærgrelse dog viste sig ikke at komme til udbetaling på én gang.

Da Elisabeth blev opdraget hos sin faster, Margrethe, der var statholder i Nederlandene, fandt vielsen sted i Bruxelles i 1514. Brudgommen var dog ikke til stede, men en dansk adelsmand og rigsrådsmedlem var »stand-in« for ham. Da bruden imidlertid knap nok var fyldt 13 år, blev det bestemt, at der skulle hengå et år, førend hun skulle rejse til Danmark og ægteskabet fuldbyrdes. Det skete så i 1515. Ærkebiskoppen af Trondheim blev af kongen sendt til Nederlandene for at ledsage Elisabeth på færden til hendes nye land. Hvem var denne ærkebisp? Han hed såmænd Erik Valkendorf og var identisk med Christians tidligere omtalte kansler af samme navn, altså ham, der i sin tid efter nogens sigende skal have henledt Christians opmærksomhed på Dyveke.
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Lad tonerne fortælle. Dyveke spiller lut for at forsøge at adsprede den tanketunge Christian 2. Maleriet er fra 1885, og reelt ved vi intet om, hvordan Dyveke har set ud. Det er et typisk historiemaleri, en genre, der fik en opblomstring i Danmark sidst i 1800-tallet, hvor man oven på det traumatiske nederlag i 1864 havde behov for at dyrke nationens fortid. Men uanset hvad, så er det rigtigt, at Christian 2. var så nært knyttet til Dyveke, at han modstod udenlandsk pres om at skille sig af med hende og reagerede meget kraftigt ved hendes pludselige død i 1517. Maleri af Vilhelm Rosenstand. (Statens Museum for Kunst)



»Visse sager«

På en regnvåd augustdag i 1515 ankom Elisabeth til København. Skibet ankrede op ved Hvidøre nord for København, altså dér, hvor Dyveke og hendes mor havde et slot. Om de opholdt sig på slottet den dag, vides der ikke noget om. Den unge dronning havde under rejsen døjet med søsygens kvaler. Pga. modvind havde skibet måtte lægge til i Helsingør, hvortil kongen havde ladet sende en velkomstdelegation bestående af et par bisper og fremtrædende adelsmænd. Valkendorf fandt, at kongen selv burde have begivet sig til Helsingør og skrev til ham, at dronningen ikke bare var svækket af søsyge, men at hendes sygdom tillige skyldtes nedtrykthed og fortvivlelse pga. »visse sager«, som han så diskret udtrykte det. Med dette formulering sigtede han til kongens forhold til Dyveke. Med hende havde han da levet sammen i hen ved otte år, og dette forhold var alment kendt, både i hjemlige kredse og i regerende kredse i dronningens hjemland. Valkendorf var nemlig under sit ophold i Nederlandene af Elisabeths familie blevet pålagt at sørge for, at kongen skilte sig af med Dyveke. Hendes familie havde endda truet med at lade brylluppet aflyse, dersom han ikke parerede ordre. Så galt gik det dog ikke: kongen blev både viet til Elisabeth og vedblev at stå i forhold til Dyveke. Men hans vægring ved at skille sig af med hende afstedkom kraftige reaktioner. Kejser Maximilian søgte at få hele tre gesandtskaber sendt af sted med krav om at få Dyveke fjernet. Foruden et fra ham selv tillige et fra kurfyrst Frederik den Vise af Sachsen, der var Christian 2.s morbror, og som i sin tid havde fungeret som mellemmand i ægteskabsforhandlingerne, og et fra statholderinde Margrethe i Nederlandene. Kurfyrst Frederik skulle dog ikke nyde noget, muligvis fordi han ikke selv var kendt for just at være noget mønstereksempel på ægteskabelig troskab, muligvis fordi han på forhånd anså foretagendet for udsigtsløst. Han nøjedes med at sende en observatør. Selv søgte Christian 2. at undgå de diplomatiske forviklinger ved at sende dronningens skriftefader til Margrethe i Nederlandene med løfter om bod og bedring, men lige lidt hjalp det.

Men inden vi ser nærmere på Dyvekes videre skæbne og betydning i spillet om magten i Danmark, skal vi se på, hvorfor denne kongelige elskerinde overhovedet kunne føre til sådanne diplomatiske forviklinger. Det var meget udbredt blandt samtidens fyrster at have en elskerinde ved siden af den dronning, som de var lovformeligt gift med, og hvor fyrsten anerkendte sit faderskab til sine børn med elskerinden. Det mest kendte eksempel fra samtiden turde være kong Henrik 8. af England, men også den franske konge Frans 1., der var konge fra 1515-47 havde elskerinder. Christian 2. adskilte sig således ikke fra andre af sine fyrstekolleger på dét punkt. Og selv affærdigede han da også de protester, som den kejserlige diplomatiske delegation rejste, med at »han ville handle, som det sømmede sig for en konge, og som hans fader og farfader havde gjort før ham.« Det var korrekt. Hans farfar, Christian 1., havde også haft udenomsægteskabelige forbindelser, som vi imidlertid ikke ved så meget om, og hans far, kong Hans, havde sidst i 1490’erne indledt et forhold til adelsdamen Edele Mikkelsdatter Jernskæg, som var hofdame hos dronning Christine. Under en rejse til Stockholm i 1499, hvis mål var dronning Christines kroning, blev det bemærket, at Edele Jernskæg kørte i slæde med kongen.

Den svenske Rimkrønike har skildret forholdet på følgende vis, idet den lader kongen fortælle:

Jeg samlede atter mine mænd,

Og drog så ind til Sverige igen,

Min dronning Christine fulgte også da

Og jomfru Edele gjorde ligeledes så,

Altid skulle hun køre med mig i slæde,

Det gjorde jeg af lyst og glæde,

Hun kunne vel skæmte med sit ord,

Og terning kaste over tavlebord.

I 1501 ledsagede hun på ny kongeparret på en rejse til Stockholm. Dronningen blev tilbage på Stockholms Slot, mens kongen og Edele rejste tilbage til Danmark. Dronning Christines ophold i Sverige skulle vise sig at blive langvarigt og dramatisk, 1501-02 forsvarede hun slottet imod en svensk belejring, men måtte overgive sig, kort tid før en dansk undsætning nåede frem, og de følgende næsten halvandet år tilbragte hun i svensk fangenskab. Alt imens sørgede kong Hans for, at Edele i 1501 blev gift med adelsmanden Torben Bille, der snart efter belønnedes for sin beredvillighed med lukrative lensmandsposter og blev optaget i Rigsrådet senest i 1504. Endvidere købte han de to fynske herregårde Sandholt og Arreskov af kongen, og på disse herregårde vedblev kongen at komme som en hyppig gæst frem til Edeles død ca. 1512, kort før kongens egen. Edele fødte et par børn, som uden videre – efter tidens skik og brug – blev anerkendt som Torben Billes. Om kongen i virkeligheden var den biologiske far, ved vi intet om. Hendes bror, Laurids, blev kongens sekretær, og senere hjalp kongen ham til embederne som degn i København og provst i Roskilde; den type embeder var før Reformationen forbeholdt medlemmer af adelstanden.

Kongens og Edeles forhold var ikke ukendt i højere kredse i samtiden. Det svenske rigsråd skrev således i november 1501, altså mens belejringen af Stockholm Slot stod på, til hertugen af Mecklenburg: »Da kong Hans drog ud af riget, da lod han sin ædle højbårne fyrstinde blive her tilbage i stor nød og førte med sig herfra en løs person, som han allerede tilforn havde bragt med sig ind i landet, sin hustru til stor hån, så at vi alle ynkedes over, at den ædle fyrstinde skulle lide sådan hån og beskæmmelse.« I modsætning til hvad der var tilfældet i Dyveke-sagen, førte kongens utroskab imidlertid ikke til diplomatisk indgriben fra kurfyrstendømmet Sachsens side, hvorfra dronning Christine oprindeligt kom. Men da dronningen omsider vendte hjem fra Sverige, var samlivet med kongen forbi. Hun bosatte sig på Næsbyhoved Slot ved Odense. Måske skal betydningen af det faktiske ophør af kongeparrets samliv alligevel ikke overbetones. Kongelige ægteskaber blev arrangeret af politiske grunde, og dronningens vigtigste funktion var at føde en søn, der forhåbentlig ville kunne komme til at efterfølge sin far på tronen, samt gerne endnu en søn eller to i reserve samt døtre, der ville kunne afsættes fordelagtigt på det internationale fyrstelige ægteskabsmarked. Alt det havde dronning Christine, der ved sin hjemkomst fra Stockholm var i begyndelsen af 40’erne, for længst præsteret. Og i forbindelse med arrangeringen af kongelige fornuftsægteskaber blev det sikret, at dronningen kunne blive standsmæssigt forsørget. Ved ægteskabet fik dronningen tildelt omfattende jordegods (livgeding), som hun selv suverænt kunne holde hus med og få indtægter fra. Det var meningen, at hun først skulle begynde at bestyre og nyde godt af godsindtægterne, når hun blev enke, men det var dog også muligt at få mulighed for at overtage dem, mens kongen endnu var i live, og just det gjorde dronning Christine. Så måske kan man sige, at hun havde opfyldt sin primære opgave som dronning og nu bevægede sig ind i en ny livsfase, hvor hun imidlertid fortsat som dronning kunne spille en betydelig offentlig og samfundsmæssig rolle. Og det gjorde hun som godsfrue og ved at yde velgørenhed og støtte kirke- og fromhedsliv, bl.a. ved at grundlægge nonneklostre og bekoste den fem meter høje altertavle, der i dag står i Odense Domkirke, men i sin tid blev bestilt til byens nu nedrevne Gråbrødrekirke. Brevet fra det svenske rigsråd handler nok ikke så meget om rådets moralske forargelse over kongens levned, men snarere om, at rådet var kong Hans fjendtligt stemt, ja var i krig med ham, og derfor har fundet anledning til at sige alt negativt om ham, som det kunne komme i tanke om.

Tilbage til Christian 2. og Dyveke: lederen af den kejserlige diplomatiske delegation var blevet direkte instrueret om, at Dyveke skulle sendes ud af landet, og at man ikke kunne acceptere en løsning gående ud på, at Dyveke kunne blive bortgiftet i Danmark. Med andre ord kunne en Edele Jernskæg og Torben Bille-model ikke komme på tale. »Thi«, som det hed i den kejserlige gesandts instruks, »vi kan vel tænke, at, hvis hun blev i hans land, ville den gamle kærlighed let leve op igen, og det sidste blev da værre end det første«, for i så fald ville hun være en gift kvinde, der var kongens elskerinde, hvilket blev opfattet som endnu værre. Drøftelserne fandt sted på slottet i Nykøbing Falster, hvor hoffet opholdt sig i foråret 1516. Begge delegationer, den kejserlige og den nederlandske, måtte finde sig i at vente, men blev i øvrigt modtaget med al skyldig ære og respekt. Men da de omsider fik lejlighed til at fremføre deres synspunkter for kongen, fik de kun vage, henholdende og uforpligtende svar. Til sidst gik den kejserlige delegationsleder kongen på klingen og forlangte et klart og utvetydigt svar, hvorvidt Christian 2. ville skille sig af med Dyveke. Det fik han, og det blev et nej. Delegationens møde med dronningen førte heller ikke til noget resultat. Efter delegationens besøg blev dronningens tre nederlandske hofdamer, der antagelig støttede statholderinde Margrethes krav, sendt hjem til Nederlandene. Og det kunne ligne en trodsreaktion, at kongen kort efter delegationernes besøg lod Dyveke og Sigbrit flytte ind i en gård på Amagertorv i København. Amagertorv lå tæt på kongeslottet i København, og installationen af dem dér bidrog i hvert fald ikke til at skaffe dem ud af øje eller at lægge op til at gøre forholdet diskret. Når det trak ud med udbetalingen af dronning Elisabeths medgift, var det måske også udtryk for den habsburgske svigerfamilies misfornøjelse med, at Christian 2. ikke ville skille sig af med Dyveke.

Men hvorfor blev kongens forhold til Dyveke opfattet som et internationalt politisk problem, når der – som vi har set – var mange andre fyrster i samtiden, der ligeledes havde udenomsægteskabelige forbindelser? Arild Huitfeldt nævner kong Hans’ udenomsægteskabelige affærer, men i anekdotiske og langt mere afdæmpede vendinger og helt uden den form for fordømmelse, som han opviser, når det er Christian 2.s forhold til Dyveke, talen falder på.

Når kongens forhold til Dyveke blev en sådan anstødssten i forhold til dronningens habsburgske familie, mens tidligere (og senere) kongers udenomsægteskabelige affærer som regel overhovedet ikke førte til politisk-diplomatisk krise, så kan der peges på flere årsager. For det første fordi der nu en gang var forskel på en konge og en kejser. Selv om Christian 2. så vist ikke var nogen »lilleputfyrste«, men havde en betydelig stilling i Nordeuropa, og kejseren følgelig var interesseret i et godt og venskabeligt forhold og derfor havde ladet ægteskabet med Elisabeth arrangere, så var kongen og kejseren ikke hinandens ligemænd. Derfor var overbærenheden over for, hvad man fra habsburgsk side ville finde sig i, at der overgik en datter af dette hus, mere begrænset. Dronning Christines far havde været kurfyrste af Sachsen, hvilket var lavere rangerende end en konge, og følgelig ville han ikke have været i stand til at fremsætte sådanne krav. For det andet: mens kong Hans indledte forholdet til Edele Jernskæg på et tidspunkt, hvor dronningen for længst havde opfyldt sine pligter med hensyn til at levere kongelige børn, så var dette endnu slet ikke tilfældet for dronning Elisabeth. For det tredje var Dyveke af borgerlig herkomst, hvilket var en ekstra kilde til forargelse i datidens standsdelte privilegiesamfund. Havde hun været adelig ligesom f.eks. Edele Jernskæg, kunne man godt forestille sig, at overbærenheden ville have været større. Men i og med at hun var datter af en handelskone, stillede sagen sig anderledes. Vist var handel et uundværligt erhverv, men alligevel blev det set på med mistænksomhed grænsende til foragt fra den dominerende adelige samfundselites side. Denne havde nemlig kun respekt for formuer, der stammede fra jordegods, hvorimod formuer, tjent ved handel, blev betragtet som spekulation, som der modsat formuer tjent ved jordegods ikke lå noget reelt og produktivt arbejde bag. For det fjerde kan det have været opfattet som en ekstra krænkelse af dronningen, at Dyveke stammede fra Nederlandene og dermed var habsburgkejserens undersåt. Og endelig var der for det femte Dyvekes mor, Sigbrit, der som nævnt var fulgt med fra Bergen og boede sammen med sin datter. Sigbrit indtog en fremtrædende position i forhold til kongen. Hun stammede som nævnt fra Nederlandene, og vi mødte hende som nævnt første gang i 1507 som købekone i Bergen. »Købekone« er et vidtfavnende begreb: det kan dække over mange ting, lige fra at hun havde en lille torvebod, til at hun havde en større forretning, altså alt fra gadesælger til grosserer. Ifølge Arild Huitfeldt sad hun og »solgte æbler og nødder«, men holdt derudover desuden kro og ølsalg. Karmelitermunken Povl Helgesen formulerede det på vers i sin Christian 2.s rimkrønike:

Hun huggede i Holland og røvede i Norge

Nødder og æbler førte hun til torve

Udi Bergen holdt hun krohus

Og der drak mangen mand god rus

Hvor omfattende hendes forretning var, ved vi ikke, heller ikke hvor velhavende hun var. Men som handelskvinde og i kraft af sin nederlandske herkomst besad hun i hvert fald egenskaber og kompetencer, som Christian 2. kunne bruge. Nederlandene var betydeligt mere urbaniserede og økonomisk udviklede end de nordiske lande, og Christian 2. havde allerede i sin tid i Norge været ivrig efter at udvikle og modernisere sine lande, først og fremmest for derigennem at skabe vækst og velstand, der kunne bruges til at styrke staten militært. Han søgte derfor at udvikle danske byer og koncentrere handelslivet dér ved at forbyde al handel uden for byerne. Dette var til gene for adelen som godsejere og medvirkede til at skabe spænding og modsætningsforhold, og habsburgerne har i denne sag antagelig haft sympatien på den danske adels side. Endvidere belastede det kongens forhold til adelen, at han udnævnte mange borgerligt fødte til lensmænd eller andre betydningsfulde poster. Det var ikke kun, fordi denne praksis krænkede adelens privilegier, men også fordi lensmændene havde kontrol med landets borge og dermed over de landmilitære stridskræfter, ligesom lenene sidst, men ikke mindst gav ganske betragtelige indtægter til deres indehavere. Derfor var der stor rift om sådanne poster, og i og med at borgerlige, herunder som nævnt Sigbrits bror, blev givet sådanne, blev adelige økonomisk hårdt ramt. At Sigbrit således var agent for borgerlige (dvs. ikke-adelige) handelsinteresser, var ikke ukendt, selv om det først var efter Dyvekes død, at hun for alvor blev kongens erhvervspolitiske rådgiver og medhjælper. Det kan dog langtfra udelukkes, at hun allerede før 1517 medvirkede aktivt som politisk-økonomisk rådgiver for kongen, hvilket nok har kunnet bidrage til, at hun pådrog sig adelens og habsburgernes vrede. Hvorvidt Dyveke selv var aktivt og bevidst medvirkende til kongens og Sigbrits handelspolitik, ved vi ikke meget om. Sædvanligvis nævnes der ikke noget herom i samtidens kilder, og senere historieskrivere har antaget, at det gjorde hun ikke. I kejser Maximilians instruks til den diplomatiske delegation hed det ganske vist, at han havde erfaret, at Christian 2. »endnu åbenlyst holder hos sig sit gamle bolskab [dvs. elskerinde], som han har haft før sit giftermål, og lader hende regere.« Men hvad der nærmere bestemt mentes med udtrykket »regere«, om det alene sigtede på kongens person og på hans husholdning eller på staten som sådan, kan ikke siges med sikkerhed. Men ingen andre kilder så meget som antyder, at Dyveke aktivt medvirkede til fremme af Christian 2.s og Sigbrits politiske mål, så sandsynligvis går udtrykket »regere« her alene på kongen og hans betagelse af hende.

Retssager

Hvorom alting er: det følgende år, 1517, døde Dyveke pludseligt. Der opstod hurtigt mistanke om, at der ikke var tale om nogen naturlig død. For der var mange, der kunne tænkes have et motiv til mord. Det gjaldt ikke mindst de mange modstandere af kongen og Sigbrits handels- og byvenlige politik. Sigbrit selv havde ærkebiskop Erik Valkendorf under mistanke; sidstnævnte opholdt sig på dødstidspunktet imidlertid i Norge, så han må i givet fald have haft folk til at gøre arbejdet for sig. Men det kunne også tænkes at være repræsentanter for dronning Elisabeths familie, der stod bag. I statholderinde Margrethes instruks til den nederlandske delegation året før havde det nemlig heddet, at hvis Dyveke ikke rejste ud af landet, »da skal man, hvad det end måtte koste, spille hende et groft puds, og ikke hvile, før hun er borte.« Det kunne unægtelig udlægges på flere måder! Men samtidig skal det understreges, at selv om Dyveke døde pludseligt, så kan det sagtens have været en naturlig død. Gennemsnitslevealderen i datidens samfund var ikke høj, alle – også børn og unge samt folk i deres bedste alder og i alle samfundslag – kunne risikere at blive revet brat væk som følge af sygdom.

Hvad end Dyvekes død nu skyldtes, fik den alvorlige retlige og politiske konsekvenser. I første omgang blev adelsmanden Knud Pedersen Gyldenstjerne fængslet, men dog senere løsladt og forvist til sit gods i Vestjylland med pålæg om aldrig at vise sig for kongens åsyn igen. Værre gik det for slotsbefalingsmanden og lensmanden på Københavns Slot, Torben Oxe. Denne blev dømt og henrettet ved halshugning. En populær eftertidig myte vil vide, at han sendte Dyveke forgiftede kirsebær. Torben Oxe var adelsmand og kunne derfor kun dømmes af sine standsfæller i Rigsrådet. Og rådet frifandt ham. Dette ville Christian 2. imidlertid ikke slå sig til tåls med og lod nedsætte en domstol bestående af bønder, der kendte ham skyldig, eller rettere: »vi dømmer ham ikke, men hans gerninger dømmer ham«, som det hed, og som var den retsformel, man brugte i sager, hvor den anklagede var blevet grebet på fersk gerning. At lade adelsmanden Torben Oxe pådømme ved en bondedomstol var selvsagt imod de herskende normer, og dommen over ham og den efterfølgende henrettelse blev af mange betragtet som et klokkeklart justitsmord. Der råder imidlertid megen uklarhed om Torben Oxe-sagen, og hvad det egentlig var, han blev anklaget og dømt for, ikke mindst fordi selve dommen og sagsakterne ikke er bevaret. Nogle vil vide, at han forsøgte at lægge an på Dyveke, men hun afviste ham, og at han lod hende forgifte, inden hun kunne nå at sladre til kongen. Andre har peget på, at Torben Oxe i første omgang ikke blev dømt. Det gjorde derimod slotsskriveren Hans Faaborg. Denne skulle enten angiveligt selv have forsøgt at komme i lag med Dyveke og derefter rettet beskyldning imod Torben Oxe for påstået voldtægtsforsøg mod hende. Eller også skal Hans Faaborg have rapporteret til kongen om Torben Oxes overgreb mod Dyveke. Af frygt for hvad kongen i sin ustyrlige vrede kunne finde på at gøre imod Torben Oxe, skal Dyveke have benægtet Hans Faaborgs påstande om Torben Oxes overgreb. Det skal så have ført til, at Christian 2. i 1516 lod Hans Faaborg henrette for underslæb, begået i hans stilling som skriver, men reelt for hans tilsyneladende løgnagtige adfærd. Dyveke skal have været fortvivlet over denne udgang af hendes forsøg på at redde Torben Oxe fra kongens voldsomme vrede og skal have sagt: »dette menneskes død har jeg stor skyld i, den guddommelige barmhjertighed forlade mig min synd.«

[image: Image]
Christian 2. underskriver dødsdommen over Torben Oxe: en blid og from dronning Elisabeth søger at tale ham fra det, mens kongens skruppelløse og geskæftige rådgiver, Didrik Slagheck, derimod tilskynder ham til at gøre det. Retssagen mod Torben Oxe, og hvad den egentlig handlede om, er svær at komme til bunds i. Det står således ikke fast, om han overhovedet blev anklaget for mord på Dyveke. Det eneste, vi ved med nogenlunde sikkerhed, er, at historien om, at han havde sendt Dyveke forgiftede kirsebær, ikke passer. Efter maleri af Eilif Peterssen 1875-76, Nasjonalmuseet, Oslo. (Det kgl. Bibliotek)



Det var angiveligt først nogen tid efter, at Dyveke var død, at mistanken om voldtægtsforsøg rettede sig imod Torben Oxe. Ved en hoffest på Københavns Slot skal kongen have kaldt Torben til sig og have sagt: »Sig os nu sandheden, Torben, er det således, som din skriver, der blev hængt, sagde for os, at du skulle have haft med Dyveke at gøre; vi vil gerne vide det for visse årsagers skyld.« De nærmeststående søgte at gøre advarende tegn til Torben Oxe om at være forsigtig med, hvad han svarede. Først svarede han i en spøgefuld tone, at han aldrig var kommet Dyveke for nær. Kongen tog imidlertid ikke sagen fra den humoristiske side, men vedblev at krydsforhøre Torben, og denne benægtede da ikke, at han havde stræbt efter Dyvekes gunst, men ikke opnået den. Ved at høre dette svar, blev kongen »stum og målløs«, og et stykke tid derefter lod han Torben fængsle. Andre kilder har udpeget Sigbrit som den, der fik kongen til at tro, at Torben Oxe havde myrdet Dyveke. Der er imidlertid også kilder, der vil vide, at Torben Oxe var udset til at ægte Dyveke, på samme måde som Torben Bille havde ægtet kong Hans’ elskerinde Edele Jernskæg, men disse kilder er nedfældet mange år efter begivenhederne fandt sted, og der kan ikke mindst derfor næppe fæstes så stor lid til dem. Og der er også andre tolkninger af begivenhedsforløbet, der argumenterer for, at Torben Oxe slet ikke blev dømt og henrettet for mordet på Dyveke, men for underslæb begået i hans stilling som slotsherre og lensmand og måske tillige for svindel ved en række godshandeler. Der er tillige dem, der mener, at det var to forskellige forbrydelser, som han stod tiltalt for hos henholdsvis Rigsrådet og bondedomstolen. Det fortælles endvidere, at Rigsrådet, den øvrige adel, dronningen, hoffet og den pavelige gesandt gik i forbøn for Torben Oxe hos kongen, men at kongen var ubønhørlig. Omstændighederne omkring Dyvekes død og Torben Oxes henrettelse er således umulige at komme til bunds i. Torben Oxe lader ikke til at have været et af Guds bedste børn. Berettere, der er stærkt negativt indstillede over for Christian 2., har alligevel intet godt at sige om Torben Oxe. Povl Helgesen skriver således, at »samme Torben var hengiven til mange laster, voldsom og utålelig mod alle, og han ville være blevet en lige så stor tyran, som kong Christian var, dersom han havde haft lige så stor magt, [efter] som han havde et grusomt og umildt sind.« Men ikke desto mindre var Torben Oxe en adelsmand, og henrettelsen af ham bidrog til at belaste forholdet mellem konge og adel. Og da det senere kom til direkte brud mellem kongen og Rigsrådet, hvorunder rådet lod ham afsætte, så var justitsmordet på Torben Oxe et af de forhold, det brugte som begrundelse.

Kongens og økonomi- og erhvervsministerens fald

Hvis Dyvekes død var mord, kan motivet hos morderen og bagvedstående kræfter have været en forventning om, at hvis først Dyveke blev skaffet af vejen, så ville Sigbrits anti-adelige, byerhvervs- og nederlandskvenlige indflydelse hos kongen fordufte. Men sådan gik det lige netop ikke. Tværtimod synes Dyvekes død at have knyttet Sigbrit og kongen tættere til hinanden.

Christian 2. havde som nævnt siden sin tid i Norge arbejdet på at bryde hanseaternes økonomiske dominans over Norden, bl.a. ved at samarbejde med nederlandske handelsinteresser, herunder Sigbrit. Hans udenrigspolitiske hovedmål var at erobre Sverige for derved at genoprette den nordiske union. Forsøg på at erobre Sverige fra søsiden i 1517 og 1518 havde ikke været nogen succes, og kongen indså, at der måtte ændres strategi, ikke mindst måtte der skaffes langt flere midler til krigsførelsen. I den situation kom Sigbrit og hendes erfaringer som handelskvinde på banen. Arten og omfanget af hendes handelsvirksomhed i Bergen kender vi som nævnt ikke nærmere til, men handel var faktisk et af de få erhverv, der stod åbne for kvinder. Og hun var i hvert fald i stand til at jonglere med langt større tal og træffe langt mere vidtgående dispositioner, end man umiddelbart ville tiltro en gadehandlerske. Men samtidig hører det dog også med, at statens finansielle forhold dengang var forholdsvis ukomplicerede og hovedsageligt handlede om indtægter og udgifter, mens begreber som kontering, råbalancer, hensættelser, skelnen mellem drifts- og anlægsudgifter, budgetlægning m.m. hørte en senere tid til.

Hvor om al ting er: fra omkring 1519 havde hun opnået en slags position som kongens uofficielle udenrigs-, finans-, skatte-, erhvervs- og økonomiminister. Hun blev ligefrem en slags stedfortræder for kongen, således modtog og forhandlede hun med fremmede diplomater, når han selv havde forfald, og blev her berygtet for sin ligefremhed for ikke at sige grovhed og uforskammethed. Den pavelige gesandt fortalte således i 1519, at hun havde truet med at lade ham og hans følge drukne. Endvidere gennemførte hun love og bestemmelser til styrkelse af byerhvervene på adelens og hanseaternes bekostning, ligesom hun trak på sine, sin familie og dennes forretningsforbindelser i Nederlandene til kongens fordel og sørgede for, at en række borgerligt fødte, undertiden udlændinge, blev udnævnt til centrale poster, der ellers normalt var forbeholdt adelen. Mange af disse hendes protegéer gjorde sig bemærkede ved tilsidesættelse af gældende lov og ret og overgreb mod den jævne befolkning. Derudover havde hun myndighed til at kvittere for indbetalinger samt selv foretage udbetalinger fra statens kasse, ja hun blev ligefrem forvalter af indtægterne fra Øresundstolden. Ikke bare blev toldsatserne her kraftigt forhøjede, men passerende udenlandske skibe blev tillige udsat for hårdhændet afpresning, hvis ikke lasterne og skibene selv ligefrem blev konfiskerede med den begrundelse, at det drejede sig om leverancer bestemt for Sverige, som man var i krig med. Tillige fik de indenlandske skatter og afgifter et ordentligt nøk i vejret. Trods hendes nederlandske orientering blev også skibe derfra opbragt og beslaglagt. Det skete i et forsøg på at presse statholderinde Margrethe til at udbetale den resterende del af Elisabeths medgift.

Også inden for den kongelige familie fik hun en markant position. Hun var således til stede ved flere af dronningens fødsler, idet hun også blev anset for lægekyndig, og dronningen tilsyneladende nærede stor tillid til hende i al almindelighed, ligesom Sigbrit blev opdragerske for kongeparrets førstefødte, prins Hans, der kom i huset hos hende. Umiddelbart virker det overraskende, at dronningen knyttede sig til sin mands afdøde elskerindes mor. Det kan da også godt være, at det er Christian 2. selv, der imod dronningens egne ønsker har befalet, at Sigbrit skulle være om hende og tage sig af kongeparrets børn. Men dronningen, der i sin tid var kommet til Danmark som led i et arrangeret ægteskab med en mand, hun aldrig tidligere havde truffet, kan da meget vel have følt sig knyttet til Sigbrit som en slags erstatningsmor, og efter at Dyveke var død, stod denne elskerinde ikke i vejen for et godt forhold mellem hende og Sigbrit. Endvidere kan det også have betydet noget for deres gode indbyrdes forhold, at Sigbrit havde hollandsk til modersmål, det samme havde dronningen, der jo var opvokset i Nederlandene. I hvert fald synes Sigbrits stilling inden for kongefamilien både at have været intim og betroet, undertiden boede hun selv på selve slottet, og i et brev, som kongen sendte til dronning Elisabeth, bad han hende om at sige »Sigbrit moder 100.000 gode nætter.«

Nogen officiel embedstitel havde hun ikke, men i et brev fra 1519, sendt fra bystyret i Amsterdam, blev hun tituleret »den værdige, vise og fromme fru Sigbrit, moder, hofmesterinde og opfostrer af hertug Hans af Slesvig, prins til Danmark.« Og ofte blev hun, bl.a. af kongen, omtalt som »Sigbrit Moder« eller »Moder Sigbrit«, hvilket er det nærmeste på en officiel titel, hun fik. Hendes position er blevet sammenlignet med en enkedronnings/kongemoders, således hvad angår hendes pleje af dronningen, når denne lå i barselsseng, og hendes opfostring af prins Hans, det var nemlig i fyrstelige og adelige kredse en udbredt praksis, at børn blev opdragede hos og af deres bedstemødre.

Hendes finans- og erhvervspolitik gjorde hende dybt forhadt både blandt udenlandske købmænd og søfarende og blandt danske adelige. Og også blandt andre indenlandske samfundsgrupper end adelen blev hun ugleset pga. de skatte- og afgiftspålæg samt soldaterudskrivninger og andre krigsbyrder foruden de regulære krænkelser af lov og ret, som hendes og kongens politik førte med sig. Arild Huitfeldt, hvis beskrivelse af Dyveke, som er citeret tidligere i kapitlet, er ganske positiv, ændrer brat tonefald, når talen falder på hendes mor: »en slem, led gammel kvinde.« Povl Helgesen benævner ganske vist Dyveke »en skøge«, men hans kritik af Sigbrit er dog langt mere voldsom. Hun kaldes således en kvinde, »der var så vidt berygtet for sine skændige gerninger og sin grusomhed.« Historieskriveren Hans Svaning fortæller, at han i sin tid som skoledreng i København selv havde set, hvordan fremtrædende adelsmænd i kulde og regnvejr måtte vente foran porten til Sigbrits hus på, at kongen skulle komme ud. Og Svaning beskriver hende på følgende uvenlige måde: »et fedladent fruentimmer med rødt ansigt, små stikkende øjne og kinder, der hang ned til brystet.« Hun blev ofte beskyldt for at have magten over kongen, endog ligefrem ved hjælp af trolddomskunster, og udenlandske og indenlandske kritikere af kongens styre krævede med én mund, at kongen skulle lade Sigbrit falde som en første betingelse for, at det gode forhold kunne blive genoprettet.

Men uanset hvad, så blev kongens og Moder Sigbrits politik en succes, for så vidt som at det faktisk lykkedes at erobre Sverige i 1520. Det skyldtes dels et heldigt gennemført dansk felttog, men også at der inden for den svenske højadel herskede misfornøjelse med rigsforstander Sten Sture den Yngre og dennes støtter blandt lavadelen og borgerstanden, og som derfor havde interesse i at støtte Christian 2. Nyerhvervelsen af Sverige og genoprettelsen af Kalmarunionen var dog kun for en kort tid. Under festlighederne efter kroningen lod Christian 2. den 7. november 1520 – i åbenlys modstrid med de løfter, han havde afgivet i forhandlingerne forud – en række adelige, gejstlige og borgerligere tilhængere af Sten Sture arrestere og efterfølgende henrette med kætteri som officiel begrundelse. 82 mennesker mistede livet. Denne begivenhed kaldes det stockholmske blodbad og førte efterfølgende til oprør i Sverige, og det nyerhvervede herredømme over Sverige gik tabt igen. Sigbrit er blevet beskyldt for at have været ophavskvinde til blodbadet. Ganske vist var hun ikke selv til stede i Stockholm, men mange mente, at hun fjernstyrede kongen ved hjælp af sine heksekunster. Reelt vides der imidlertid intet som helst om hendes syn på blodbadet. Også i Danmark førte Christians og Sigbrits finans- og krigspolitik efterhånden til, at man her efterhånden var på randen af oprør, og at adelen i 1523 opsagde kongen huldskab og troskab, som det hed. De vil sige, at den afsatte ham og i stedet valgte Christian 2.s farbror, Frederik 1., som ny konge, og snart efter fulgte adelen og andre samfundsgrupper i det øvrige land. Disse oprørere fik støtte fra Hanseaterne. Christian 2. og hans familie samt Sigbrit drog til Nederlandene, Sigbrit måtte bæres om bord på skibet skjult i en kiste, så upopulær var hun blevet. Officielt var rejsens formål, at kongen i udlandet ville samle politisk og militær støtte til at generobre sit land, reelt var der tale om en flugt, men dog ikke om at opgive at generhverve kronen. Efter at være ankommet til Nederlandene måtte Christian 2. udtynde sine relationer til Sigbrit. Dels fordi hans habsburgske svigerfamilie stillede det som en betingelse for at støtte ham, at han skilte sig af med hende, dels fordi hun selv var nødt til at gå under jorden, da de nederlandske myndigheder gerne ville retsforfølge hende. Dronning Elisabeth døde i landflygtighed i 1526, bare 24 år gammel.

Christian 2. havde imidlertid ikke givet op, men satsede på at få den resterende del af dronningens medgift udbetalt og dermed finansiere en hær til at generobre Danmark. I 1531 gjorde han landgang i Norge. Styret i København valgte at indbyde ham til forhandlinger, herunder løfte om frit lejde. Da han ankom til København, brød man imidlertid dette løfte og lod ekskongen fængsle, og sine resterende 28 leveår tilbragte han i fangenskab, først på Sønderborg Slot, senere under friere forhold på slottet i Kalundborg. Sigbrit forsvinder ud af historien i 1532. Det sidste, man ved om hende, er, at hun sad fængslet i Nederlandene, og formodninger om, at hun endte på heksebålet, kan ikke udelukkes, men heller ikke dokumenteres.

Dyveke og hendes skæbne er direkte indvævet i kampen om magten i Danmark. Hendes åbenlyse samliv med kongen medvirkede til at skabe konflikter med dronningens mægtige habsburgske familie. Hendes og navnlig Mor Sigbrits nederlandske afstamning og handelsmæssige orientering i nederlandsk retning, som kongen også så positivt på, fordi det kunne medvirke til at bryde hansestædernes handelsdominans over Skandinavien og i øvrigt give inspiration til økonomisk udvikling, peger på, at det hele handlede om meget mere end »blot« en forelskelse fra kongens side. Nærmere bestemt handlede det nemlig også om en alliance med nederlandske handelskredse vendt mod hanseaternes dominans og om samarbejde med både hjemlige og udenlandske byerhverv vendt mod adelens indenrigske overherredømme. Dyvekes mor var derfor som kongens nederlandsk orienterede, handelspolitiske rådgiver og senere som en særdeles aktiv og håndfast »finans-, skatte-, erhvervs- og økonomiminister« en torn i øjet på adelen, på de hanseatiske handelsinteresser samt på danske skatteydere. Og Sigbrit var en anstødssten både som kvinde i et mandssamfund, som udlænding i Danmark, som bybo i et landbosamfund, som handelskvinde i et landbrugssamfund og som borgerlig i et samfund, domineret af adelen. Vi ved ikke noget om, hvorvidt Dyveke personligt var involveret i og medvirkende ved sin mors handels- og statsaktiviteter eller ved kongens politik, men umiddelbart ser det ikke sådan ud. Men fast står det, at hun som kongens elskerinde og gennem sit mødrene ophav samt ved sin pludselige død, der af mange ansås for at være mord, kom til at stå skæbnesvangert centralt i de indenrigs- og udenrigspolitiske, sociale, økonomiske og moralske brudflader i datidens samfund. Karakteristisk nok har vreden og forargelsen i både sam- og eftertid været rettet imod kongen og imod Sigbrit, mens Dyveke er blevet betragtet som et uskyldigt offer.


Henvisninger

Der henvises generelt til Dansk biografisk Leksikon (diverse udgaver) og til Dansk kvindebiografisk Leksikon samt til de forskellige danmarkshistorier. Kun hvis der citeres direkte fra disse værker, eller en særlig vurdering derfra bliver omtalt, vil der være direkte henvisninger dertil.

KAPITEL I: Indledning

Citatet fra Christian 4.s forordning af 1617 står at læse i Secher (udg.) (1887-1918), III, s. 514f. Kagstrygning og de kagstrøgnes skæbne er behandlet af Hugo Mathiessen. Sagen om Malene Ibsdatter er fundet i Olsen, Karen Marie (udg.), s. 239. Om lejermål og konsekvenserne af udenomsægteskabelig seksuel aktivitet for den jævne befolkning kan man læse mere hos Georg Hansen, Beth Grothe Nielsen og Nina Koefoed. Citatet om straffen for bigami er fra Danske Lov 6-13-23, se Secher (udg.), (1911), spalte 944f. Cathrine Margrethe Clausdatters bigamisag er omtalt hos Tyge Krogh, s. 154f. Citatet om dronning Louise er citeret efter Jørgensen & Skovgaard, s. 191. Samuel Hermanns bigamisag er fundet i Rigsarkivet: Københavns Universitet, Konsistorium. Tamperretten for Sjællands Stift: tamperretsprotokol 1698-1754, s. 18, Københavns Universitet: Det teologiske Fakultets kopibog 1699-1717, 21. sept. 1701 og Danske Kancelli: »Suppliqver« (supplikprotokol) supplik nr. 38, 1702, andet kvartal. Citatet af majoren er fra kopibogen, det om Hermanns ægteskabsplaner er fra supplikprotokollen. Citatet om kulturhistorie er fra Gads Historieleksikon.

KAPITEL II: Kongen, den lille due og købekonen

Benito Scocozza (1992) er en kort, klar og præcis skildring af Christian 2. og Mor Sigbrit foruden Dyveke. Flere detaljer, kildecitater og til dels andre vurderinger findes hos ældre historikere som C.F. Allen og C. Paludan-Müller. I Mikael Venge (udg.) (1975) er en række centrale kilder til Christian 2.s historie oversat til nutidsdansk. Mor Sigbrit og hendes baggrund, position, politik og senere skæbne er indgående behandlet af Mikael Venge (1981), og endvidere henvises til Benito Scocozza (1984) og (2008). Kapitlet er generelt skrevet på grundlag af dette materiale. Arild Huitfeldts Danmarks Riges Krønike er blevet genudgivet som facsimile i 1970’erne, hans bind om Christian 2.s tid således i 1976: Huitfeldt nævner ikke noget om Valkendorf som den, der bragte Christian i kontakt med Dyveke og Sigbrit, men citaterne om Dyveke og om kongens møde med hende og hendes mor er fra s. 12ff. Historien om kong Hans, dronning Christine og Edele Jernskæg er fra W. Mollerup, bd. 1, s. 265-269, 284f., 288, 298, 306 og 326-335. Huitfeldts skildring af den står at læse i Danmarks Riges Krønike, bindet om kong Hans’ historie (1599/1977), s.202f. Den kilde, der siger, at Dyveke »regerer«, er citeret fra Venge (1975), s. 26f. Retssagen mod Torben Oxe er analyseret af Lauritz Weibull, Povl Bagge og Stig Iuul. Povl Helgesens rim om Sigbrits fortid er fra P. Severinsen (udg.), I, s. 170, og hans karakteristik af Torben Oxe er fra Skibykrøniken (oversat til dansk ved A. Heise 1890-91), s. 56f., og skildringen af Dyvekes reaktion på henrettelsen af Hans Faaborg er fra sammesteds s. 54. Huitfeldts beskrivelse af Sigbrit er fra hans Christian 2.-bind, s. 13, Povl Helgesen benævner Dyveke »en skøge« i Skibykrøniken (A. Heises oversættelse), s. 56, og hans karakteristik af Sigbrit er ligeledes herfra. Svanings karakteristik af hende er citeret fra Venge (1981), s. 39.

KAPITEL III: Kongen, adelen og elskerinderne
      – samt deres mange børn

Om Christian 4. generelt henvises først og fremmest til Steffen Heibergs (1988) og ligeledes til Benito Scocozza (1988), der på væsentlige punkter rummer andre vurderinger. Fra Christian 4. selv er bevaret en uhyre mængde breve, der er udgivet af Bricka & Fridericia. Denne brevudgave er også i stort omfang benyttet i dette kapitel, den forkortes herefter CEB.

Herremand i kongeklæder: Knud J.V. Jespersen (1988).

Kirsten Madsdatter og Karen Andersdatter: detaljerne om Kirsten Madsdatters død er fra Godfred Hartmann, s. 65, den anden tolkning af Kirsten Madsdatters senere skæbne kan man læse om i Dansk biografisk Leksikon (1877-1905) og hos Beerståhl & Hammar, s. 189f. Nelausen-affæren er omtalt i CEB, IV, s. 316f., 321f., 330f., 373f. og 415, V, s. 35f.,. Hos Beerståhl & Hammar nævnes desuden en del andre kvinder, som ifølge forfatterne måske har været Christian 4.s elskerinder samt en række børn, der kan tænkes at være resultat af disse forhold.

Kirsten Munk: detaljer om Kirsten Munk og hendes mor, Ellen Marsvin, kan findes hos Hans Gregersen. Kongens brev af 23.8.1615 om Kirsten Munk som hans »staldbroder« er trykt i CEB, VII, s. 10f. Notitsen i kongens skrivekalender nytårsaftensdag 1615 er citeret efter Heiberg (1988), s. 195. Kongens kærestebrev til Kirsten Munk af 24.8.1615: CEB, VIII, s. 37. En stærk personlig tolkning af kærlighedsforholdet mellem kongen og Kirsten Munk er givet af Leo Tandrup. Bent Hansen og Hans Veirup har udgivet et udvalg af Christian 4.s breve vedr. forholdet til Kirsten Munk, »oversat« til moderne dansk.

Kongelig nedtur i krig og kærlighed: Om Trediveårskrigen, se Wolke (2006). Specielt om Danmark og Trediveårskrigen, se Gunner Lind: »1588-1648« (2002).
Understregningen af Christian 4. som en tysk rigsfyrste: Lockhart. Sammenkædningen mellem kongens nederlag i krig og kærlighed: se Tandrups tidligere nævnte værk. Ellehøjs karakteristik af Kirsten Munk er fra Politikens danmarkshistorie, bd. 7, s.31, Heibergs opfattelse af, hvordan sagen stillede sig set fra Kirsten Munks side: Heiberg (1988), s. 314f. Om anvisningen af et kammer til rhingreven: CEB, VIII, s.95f. Christian 4.s brev til Kirsten Munk af 9.9.1629 i anledning af Dorothea Elisabeths fødsel: CEB, II, s. 225f., kongens spørgsmål, som forhørskommissærerne skulle stille til Kirsten Munk, står at læse i CEB, III, s.22ff. (19.6.1632). Endvidere er der andre tilfælde, hvor kongen giver ordre om, at Kirsten Munk skal afæskes svar vedrørende sin påståede utroskab eller beretter om sit forhold til Kirsten Munk og ægteskabets sammenbrud: CEB, II, s. 309-314 (27.12.1630), III, s. 349-359 (1.4.1635), IV, s. 133f. (30.4.1637), V, s. 53-82 (april 1641), VI, s.145f. (4.4.1646), 233-237 (1646-47), VII, s. 87ff. (1646-47?), 114f. (før 1632), 127 ff. (1632-48) og VIII, s.139-152 (april 1641). Kirsten Munks udsagn om, at hun rejste med »stor hjertens bedrøvelse«, er fra: Birket Smith (udg.) (1887-89), s.128. Om hendes ophold på Boller og fangenskab på Stjernholm: Fussing 1939-40. Om den kasserede frøken Dorothea Elisabeth: CEB IV, s. 96-101 (december 1636), 181-184 (31.3.1638), 205-209 (11.1.1639), 323 (1.4.1640), 336f. (11.5.1640) og 339 (14.5.1640), V, s. 61 og 65f., 73f., 77ff. Og 82 (april 1641), 493 (2.9.1644) og 533 (7.11.1644) . VI, s. 145, 147f. (3. & 4.4.1646), 175 (25.6.1646), 231f. (29.12.1646), 236 (1646-1647), VII, s. 84f. (april 1646?), 132 og 135ff. (1632-48). Der henvises desuden til Leo Tandrup og til Hansen & Veirup.

Vibeke Kruse: Sune Dalgård (2007) har fremdraget meget utrykt arkivmateriale, der belyser hendes baggrund og samliv med kongen. Oplysningerne om indretning af en kahyt og citatet om hendes forhold til kongen er herfra s. 24f., diskussionen om Vibeke Kruses mulige politiske indflydelse er fra s. 33-37. Sperling og urtegårdsmanden: Birket Smith (udg.) (1885/1974), s. 86. Christian 4.s egen beretning om, hvordan han via Ellen Marsvin kom i forbindelse med Vibeke Kruse, er fra CEB, VII, s.137ff (1632-48). Andre versioner af samme historie fra kongens hånd: III, 358f. (1. april 1635), V, s. 80ff. (april 1641), VI, 236 (1646-47), VIII, s. 150ff. (april 1641). Den britiske gesandts karakteristik af Vibeke Kruse og af kongen: P.W. Becker (udg.), s. 15. Ditlev Ahlefeldts opfattelse: Bobé (udg.) (1922) og (1896), henholdsvis s. 60 & 132 og s. 44 og 95.

Militær revolution og skattestat: Samfundsudviklingen generelt: Ladewig Petersen (1980). Den militære og samfundsmæssige udvikling, dens konsekvenser for adelen, relationerne imellem Rigsrådet og kongen bliver belyst ud fra forskellige grundsynspunkter af Gunner Lind (2001) og af Knud J.V. Jespersen (2001).

Kongens mange børn – og svigersønnepartiet: Godfred Hartmann (1981) rummer mange personalhistoriske oplysninger, men sætter dog ikke i særlig høj grad disse oplysninger ind i nogen bredere politisk og socialhistorisk sammenhæng. Om den udvalgte prins og Anne Lykke: CEB, II, s. 73f (25.4.1627), 91 (26.7.1627), 114ff. (4.11.1627) og 126 (16.11.1627). Om bestræbelserne på at anbringe yngre fyrstesønner i de nordtyske sekulariserede bispedømmer: Dahlerup. Om »svigersønnepolitikken«, se Knud J.V. Jespersen (1988) og endvidere følgende biografier over enkelte af kongens børn og svigerbørn: S. Birket Smith (1879-81), Hans Bjørn (1983), Heiberg (1993) og Bøggild Andersen (1946 & 1970). Sidstnævnte har dog hovedvægten lagt på tiden efter Christian 4. Om grev Valdemar Christians og Corfitz Ulfeldts chikanering af Vibeke Kruse tillige Dalgård, 27. Bente Luft-sagen: CEB, IV, s. 190f. (31. august 1638) og Scocozza (1988), s. 67.

Kongens og Vibeke Kruses død: om Vibeke Kruses sygdom, Kirsten Munks og svigerbørns fremfærd mod hende, hendes død og begravelse: Dalgård, 54ff. Eleonora Christina Ulfeldts franske selvbiografi og erindringsbog er udgivet på dansk med en lærd indledning ved Bøggild-Andersen (1958), og hendes Jammersminde er bl.a. udgivet af J. Brøndum Nielsen i (1960). Et par yderligere af kongens elskerinder er omtalt hos Beerståhl & Hammar.

KAPITEL IV: Enevælde, hofkultur, maitresser
     og hustruer til venstre hånd

Det første årti: lovbunden eller vilkårlig magtudøvelse: Kampen om lovbunden eller vilkårlig magtudøvelse: Olden-Jørgensen (1999), s. 76-93. Særligt om Cai Lykke: Bruun (1886), hvor det fatale brev er citeret s. 24. Ulrik Frederik Gyldenløve: Dan H. Andersen og Mathias Skaanlund.

Hof, rangorden og favoritter: Om Ludvig 14. og hans hofhold: Peter Burke.
Rangsystemet i Danmark er analyseret af Peter Henningsen. Enevældens hofkultur er analyseret af Olden-Jørgensen (1995 og 1996). Mht. Griffenfeld i særdeleshed henvises til Olden-Jørgensen (1999), og vedr. favoritvæsenet i al almindelighed i Europa til Elliott & Brockliss, Hirschbiegel & Paravicini og til Kaiser & Pečar. I førstnævnte er der kun skildret mandlige favoritter, mens kvindelige favoritter såsom maitresser optræder i sidstnævnte. Om kongernes forhold til maitresserne som mere end blot en seksuel og kærlighedsmæssig relation: Göse, Horowski, Osswalde-Bargende (2000), s. 93-105 og (2003), Widder og Wilson, 229-236.

»Vicedronningen«: Om Sophie Amalie Moth og hendes slægtninge henvises generelt til Skaanlund. Molesworth-citatet er fra s. 93f. i den danske version og s. 154 i den engelske. Kammerregnskaberne er udgivet ved Marquard. Jacob Worms digte er citeret efter Sønderholm (udg.), bd. 1, s. 207ff. (om krænkelse af ægteskabsbåndet m.m.) og s. 223 (om vicedronninger). Andre præster, der skal have kritiseret kongens levned fra prædikestolen: Bobé (1896a), s. 11 og Huitfeldt-Kaas, s. 92. Leijonkloos bemærkninger om Axel Juel-sagen: Bruun (udg.) 1876-77, s. 321f. En anden tolkning af denne sag er givet af Fr. Krarup.

Sophie Amalie Moths børn og øvrige familie: Citatet om Christiane Gyldenløves fornemme medgift og udstyr: Bobé 1897-1912, VI, s. 50. Oplysningen om storkansler Frederik Ahlefeldts angivelige betænkelighed ved ægteskabet er fra den svenske gesandt Leijonkloo: Bruun (udg.) 1876-77, s. 128-129. Leijonkloo-citatet om dronningens og hendes børns bedrøvelse over kongens forhold til Sophie Amalie Moth og de dystre forhold for sidstnævnte i tilfælde af kongens død er fra samme sted. Oplysninger om Christiane Gyldenløve og grev Frederik Ahlefeldts bryllup, herunder citatet om deres modtagelse hos kongen og dronningen, er fra Skaanlund s. 179ff. Molesworth-citatet om Christian Gyldenløve er fra s. 94 i den danske version og s. 154 i den engelske original. Den franske gesandt Chamillys bemærkninger om Mathias Moth: Chr. Bruun (udg.) 1874-76, s. 196. Søren Glud-sagen: Sønderholm, bd. 3, s. 91 & 216, Worms appel til Søren Glud og Sophie Amalie Moth, sammesteds, s. 229.

Frederik 4. og den italienske nonne: Italiensrejserne: Weilbach (1933), Teresa Trenta (Søster Maria Maddalena) er her omtalt s. 49-53, 123f. og 134.

Ægteskabet med dronning Louise: Weilbach (1934-36), om dronning Louises forhold til Frederik 4.: Bang (udg.) (1865-66), s. 152ff., det gottorpske problem: Knud J.V. Jespersen og Ole Feldbæk i Dansk Udenrigspolitiks historie, bd. 2.

»Firkanten«: Adam Otto von Viereggs brev, oprindelig skrevet på fransk, er citeret i dansk oversættelse i Riegels (1795), bd. I, s. 47ff. En fransksproget afskrift findes på Det kongelige Bibliotek. Bircherods dagbogsoptegnelser er udgivet af H. Hjorth-Nielsen, s. 146 (om Frederik Gyldenløves fødsel og Elisabeth Helene von Viereggs død) og 151 (Frederik Gyldenløves død). Oplysningerne om Skt. Petri-præstens prædiken stammer fra Bang (udg.) (1865-66), s. 156. Brevene til Chr. Ludvig von Plessen er udgivet af J. Boisen Schmidt. Om de dansk-brandenburg(-preussiske) relationer, se Knud J.V. Jespersen, Dansk udenrigspolitiks historie, bd. 2 samt Steffen Hartmann. Storkansler Reventlows forsøg på at vinde frk. von Viereggs gunst: Boisen Schmidt, s. 20 & 23. Pulteneys karakteristik er udgivet ved Robert Bergh, s. 32. Patkuls karakteristik er hentet fra Franz von Jessen, II, s. 80. En utrykt beretning om hendes smertefulde dødsleje af lægen Philip Hacquarth findes på Det kongelige Bibliotek.

Charlotte Helene von Schindel: hendes indflydelse ved hoffet: Bergh, s. 29ff., oplysningen om hendes ødselhed og lunefuldhed og ophold på Fyn er fra Suhm (1792), I, s. 145ff. Citatet om Bülow er fra Dansk biografisk Leksikon (1877-1905).

Anna Sophie Reventlow: generelt henvises til Fabritius. August den Stærkes ægteskabsaftale til venstre hånd er citeret hos Doubek og Göse, 106 . Ludvig 14.s elskerinder: Fraser og Jurewitz-Freischmidt. Den württembergske »landsfordærverske« Christina Wilhelmina von Grävenitz er skildret af Sybille Osswald-Bargende og af Peter H. Wilson. Den lærde diskussion om kongers mulige ret til bigami er refereret hos Johannes Pedersen (1945), s. 122-126. Prædikencitatet fra præsten ved Helligåndskirken er fundet hos Bang (udg.) (1865-66), s. 156f. Episoden ved middagen mellem Frederik 4. og zar Peter den Store er citeret hos Bagger, s. 154f. Edvard Holm-citatet om meningen med vielsen i 1721 er fra dennes artikel om Anna Sophie i Dansk biografisk Leksikon (1877-1905). Opfattelsen af den første vielse som ugyldig er fra Fabritius. Citatet om storkanslerinden Christine Sophie Holsteins indflydelsesrige stilling er fra E. Holm (1891), s. 59. Om Conrad Reventlows maitresse og børnene af dette forhold: Chr. Bruun (1870-71), I, s. 83f. Selv om aktstykkerne fra Gehejmekommissionen bevidst blev tilintetgjort, kan man trods alt få et vist indtryk af kommissionens virke i Chr. Bruun (1870-71), I, s. 303-381, Edvard Holm (1891), bd. 1, s. 317-344 og L. Koch (1886), s. 8-11.

KAPITEL V: En skik i forfald: kongerne, favoritterne
     og elskerinderne

Christian 6.: generelt: Koch (1886), særligt om dronning Sophie Magdalenes jalousi på kongen pga. Sophie Caroline af Ostfriesland, herunder det citerede brevcitat: Jørgensen & Skovgaard, s. 234ff. Kongens brev til dronningen, skrevet på tysk, er gengivet i sin helhed ved J.H. Bang 1865, s.58. Historien om den falske datter af Christian 6. og Sophie Caroline er skildret af Rune Windfeld.

»Tilgiv mig fader, jeg har syndet«: Frederik 5., Moltke og »de gemeeneste og liderligste fruentimmere«: Biehls beskrivelse af Frederik 5.s orgier er fra Bobé (udg.) 1909, s.41f., sammes skildring af Tillisch-affæren er fra s. 37ff. Korrespondancen mellem Christian 6. og Moltke er på grundlag af afskrifter udgivet af E. Holm 1893-97. Frederik 5.s breve til Moltke er udgivet af C.F. Wegener. Citatet om tykke blå og røde strimer på kroppen er fra Bobé (udg.) (1909), s. 67.

Madam Hansen og skibsskriveren fra Gottenborg: dette afsnit bygger på anmærkningerne i Bobé (udg.) 1909, s. 255-257. Oplysningen om Annette Fehmann er fra Helk (2005), 106.

Madame Winge: Bobé (udg.) 1909, s.68 & 262f. og Bøgh (udg.), 59f. L. Kochs karakteristik af Frederik Vs hof er fra Koch (1890), 498.

Afsnittene Hof, statsadministration og Gehejmekonseil og En fremvoksende og frustreret middelklasse bygger foruden på relevante dele af de generelle danmarkshistorier på John Danstrup, Ole Feldbæk (1991) og Knud J.V. Jespersen (1983).

Bunden nås: Christian 7. og Støvlet-Kathrine: generelt vedr. Christian 7. henvises til Ulrik Langen, og vedr. dronning Caroline Mathilde og de politiske forhold på hendes tid til Michael Bregnsbo (2007). Anna Kathrine Benthagens baggrund: Bauditz. Citatet af Biehl om Støvlet-Kathrine er fra Bobé (udg.) 1901, s. 35ff. Luxdorph-citatet er fra Nystrøm (udg.) under 12. december 1767. Reverdil-citaterne er fra dennes, s. 81 og 66 resp. Den kursaksiske gesandts ord er gengivet i Wittich (1887), s. 159. Biehls beretning om matroserne er fra Bobé (udg.) 1901, s. 24. Ulrik Langen-citatet er fra dennes bog, s. 216. Tilblivelsen af forvisningsordren for Støvlet-Kathrine, Suhm (1918), s. 38. Skildringen af Støvlet-Kathrines senere liv bygger på Bobé (1925). Citatet af udenrigsminister A.P. Bernstorff er fra Aage Friis (udg.), III, s. 340. Maës’ ansøgning med embedsmændenes notater er nævnt hos Bobé (1901), s. 170. Om forholdene under Ludvig 15. og under Ludvig 16. og Marie Antoinette: Blanning, s. 374-427, Guicciardi og Jurewitz-Freischmidt.

KAPITEL VI: Et parallelt borgerligt familieliv

Frederik 6.: generelt henvises til Jens Engberg (2009). Denne skildring kan suppleres ved Hans Vammen: »Vi alene vide?.« Beretningen om Marianne af Pontavice er fra Engberg, 322ff. suppleret med oplysninger om datteren Antoinette Frederikke, gift med Carl Vilhelm Lange, fundet i diverse folketællinger i Dansk Demografisk Database. Endvidere artiklen om Antoinette Frederikkes søn, skatte- og senere nationalbankdirektør Carl Vilhelm Lange i Dansk biografisk Leksikon (1887-1906). Endvidere henvises til Søttrups utrykte afhandling.

Fru Dannemand: der henvises generelt til Bering Liisberg og til Harald Jørgensen (1982). Oplysningen om, at madam Winge i sin tid havde boet samme sted er fra J. Bülow, s. 160f.

»Folkets kærlighed«: Bülow-citaterne er fra J. Bülow, s. 160-165. Citatet om »Nyboders Frederikke« er fra Pauline Petersens erindringer, s. 134. Jens Engbergs betragtninger over »en del gode borgeres« syn på fru Dannemand er fra: Engberg, s. 352.

En veninde i Wien: Oplysningerne om Caroline Seuffert er fra Harald Jørgensen (1982), s. 135f. og Engberg, s. 410-414. Endvidere henvises til Søttrups utrykte afhandling. Myten om, at Seuffert vedblev at få pension fra den danske stat frem til sin død i 1891, bliver gendrevet af Vello Helk, s. 105.

Krise mellem kongen og fru Dannemand: Harald Jørgensen (1982) og Engberg, s. 414-423. Else Kornerup har gendrevet en udbredt myte om, at det var den spanske videnskabsmand og eventyrer Edouard Vargas de Bedemar, som fru Dannemand stod i forhold til og ikke Åbjørnson. Søttrup har fremsat den opfattelse, at kongens og fru Dannemands midlertidige »skilsmisse« var resultatet af intriger, iværksat af ledende mænd ved hoffet og i centraladministrationen, og at der overhovedet er blevet udlagt »falske spor.«

Samlivet genoptages: Engbergs hypoteser om fru Dannemands syn på Frederik 6. er fra s. 421f. Om det dannemandske familieliv kan der findes detaljer i Pauline Petersens erindringer, oplysningen om adoptionen af Frederikke Kiredorf er nærmere bestemt fra s. 142, mens hendes sympatiske karakteristik af fru Dannemand står s. 133, og skildringen af prins Christians (9.s) visit hos fru Dannemand er fra s. 144f. Den islandske jurists karakteristik: Clausen (udg.) (1924), s. 25. Knudtzon-citatet er fra dennes erindringer, s. 33, og H.C. Andersen-citatet er fra dennes dagbøger, s. 86.

Christian 8. og hans damebekendtskaber: Johanne Marie Brandvold og Carl Frederik Eide: Langslet, s. 366, Helk samt Kong Christian VIII.s Dagbøger og Optegnelser diverse bind. Hans forskellige »parallelfamilier« er omtalt i bind 6, s. 35-39. Hos Dehn-Nielsen, s. 106-117 er nævnt en række af damebekendtskaber, som man så kan slå op i registrene til kongens udgivne dagbøger og optegnelser. Jomfru Fanny kan man læse om hos Kamphøvener. Synspunktet om, at H.C. Andersen skulle være søn af Christian 8., er blevet fremsat af Jens Jørgensen, Rolf Dorset og Claus Friisberg, mens Jørgen Skjerk, Dorrit Andersen, Vello Helk og Anders Monrad Møller (2009) har argumenteret imod.

KAPITEL VII: Modehandlerinden, kongen og trykkeren
    – og den frie forfatning

Om Louise Rasmussen/grevinde Danner generelt henvises til: Neiiendam og Morten Meisner. De mange smædeskrifter, der udkom imod grevinden, og de skrifter, der tog hende i forsvar, kan man læse mere om hos Westengaard, hvor der også findes en bibliografi over disse skrifter. Citatet af Johanne Luise Heiberg er fra dennes bind III, s. 77, Munck-citatet er fra denne, s. 71, Abrahams-citatet er fra denne, s. 71f. og Holten-citatet er fra denne, s. 185f.

Prinsen og trykkeren: citatet fra grevinde Danners erindringer er fra Meisner, s. 24. Oplysningerne om, at Jensine Weiner vedblev at modtage økonomisk støtte: Trap, II, s. 443. Citatet af kronprins Frederik (7.s) breve 1840-41 er fra Meisner, s. 28f. Det har hidtil været opfattelsen, at Frederik 7. var barnløs, men af Maaløe (2009) fremgår det, at han en overgang havde en borgerligt født elskerinde, Elsa Maria Guldborg Pedersen, som han fik en søn, Frederik Carl Christian Poulsen, med, og at efterkommere af denne søn stadigvæk lever. Han opretholdt kontakten med sin tidligere elskerinde og deres fælles søn, sørgede for sønnens opfostring og hjalp ham sidenhen til at få en uddannelse som økonom, og sønnen endte som direktionssekretær i en sparekasse. Men hverken denne elskerinde eller hendes barn blev nogensinde kendt i offentligheden endsige fik nogen politisk rolle at spille, og derfor ligger de uden for rammerne for denne bog.

Den fraskilte kronprins’ kæreste: Louise Rasmussens brev til Berling fra september 1846 er fra Arenfeldt & Hasselsteen, s. 121, citatet fra brevet af 17. november 1846 til Berling er fra sammesteds, s. 143f. og brevet til Berling af. 3. december 1847 sammesteds, s. 287f.

Grundlov, borgerkrig og bryllup: Irmingercitatet er fra Reitzel-Nielsen (udg.), s. 11f.

Ydmygelser, tilsidesættelser og boykot: »Vil De ikke hilse på min kone?«: Neiiendam, s. 111f. Folk, der takkede pr. brev for at undgå at møde grevinden: Holten, s. 172f. Episoden med storfyrst Konstantin er fra Trap, II, s. 346. Episoden med den franske diplomat: Holten, s. 174f. Frederik Dreier-citatet er gengivet hos Neiiendam, s. 133f. og Meisner, s. 116. Episoderne med fru Gerlach og ved borgerballet i Haderslev er fra Neiiendam, s. 117 & 243 resp. Traps manglende evne til at se noget positivt ved grevindens indflydelse på kongen fremgår af Trap, II, s. 3. Bismarck-episoden: Neiiendam, s. 9ff. Versene fra Schaldemoses Rasmusine er citeret fra Meisner, s. 99f.

Grevinden og bondevennerne: citatet fra Almuevennen kan ses i Neiiendam, s. 110 og Meisner, s. 94. Om bondevenneledernes »spindoktorvirksomhed« for grevinden kan man desuden læse mere i Tormod Jørgensen, s. 158f. Balthazar Christensen-citatet om »simplere, fordringsløsere …« er fra Meisner, s. 94. Citatet »Hun flyver snart fra os …« er fra Claus Bjørn i Arenfeldt & Hasselsteen, s. 12.

Det høje par: Citatet fra grevindens dagbog er fra Moltesen (udg.), s. 98. 

Regeringskriser: optagelsen i Hof- og Statskalenderen, Meisner, s. 158ff.. »Tre legemer og én sjæl.« P. Andræ (udg.), II, s. 84. Scheele og Andræ-ministeriets fald: Thorsen, s. 219. Fru Andræs dagbogsoptegnelse om, at grevinden sidder og tuder: P. Andræ (udg.), II, s. 157. »Stangrotten«: Neiiendam, s. 15. Citatet fra Kriegers dagbog er fra Elise Koppel (udg.), bd. II, s. 93. Citatet af Claus Bjørn er fra Arenfeldt & Hasselsteen, s. 13. Citatet af gehejmerådinde Andræ om, at Hall vil vinde grevindens fortrolighed, er fra P. Andræ (udg.), II, s. 120 og episoden ved hjelmen er fra sammesteds, s. 130f.

Grevindens særlige ministerium: om ministeriet Rotwitt, dets tilblivelse, virke, sammensætning og fald: Thorsen, s. 243-252, citatet fra Dagbladet er herfra s. 248. Citatet fra Grevindens søskendebarn er gengivet efter Neiiendam, s. 189 og Meisner, s. 173. Claus Bjørn-citatet om det pænere og det mindre pæne borgerskab er fra C. Bjørn (2001), s. 121. Traps skildring af stemningen i hofkredse efter Frederiksborg Slots brand: Trap, II, s. 374.

Enkestand og eftermæle: om grevindens socialpolitiske indsats og betydning: Lis Petersen i Arenfeldt & Hasselsteen, om tilblivelsen af Kvindekrisecentret Dannerhuset: Meisner, s. 215f. Citatet om Christian 9.s og Frederik 9.s forskellige syn på grevinde Danner: Harald Jørgensen (1983), s. 166.

KAPITEL IX: Hvorfor var den slags tilladt for konger?
    Og hvorfor gik skikken af brug?

Kongens to kroppe: Kantorowicz. »Danmarks Krone«, se Jespersen (2007), s. 51-55.

Dobbeltstandarden: Keith Thomas.

Forsørgelse og samfundsorden: Husstandsvæsenet og husbondvældet er belyst af Anette Faye Jacobsen.

Middelklasseværdier vinder frem: Pietisme: se Johannes Pedersen (1951). Om Mrs. Wallis Simpson kan man læse i Bramsen, Carlton, Friedman og Sova, og om madame Lupescu i Bramsen og Sova.

Elskerinderne og de politiske magtkampe: udenlandsk forskning om fyrstelige favoritter, herunder også elskerinder som politiske og sociale lynafledere: Asch, især s. 523f. og 526ff., Wilson, 236-240. Det synspunkt, at kvinder kunne have politisk indflydelse, når magten blev udøvet ved fyrstehoffet gennem uformelle strukturer såsom patron-klientnetværk, men at deres politiske indflydelse blev kraftigt beskåret, efterhånden som magten flyttede over til mere formelle organer som statsråd og forvaltningsapparat, hvor kvinder sædvanligvis ikke kunne have sæde, har paralleller i udenlandsk forskning. Således finder Natalie Zemon Davis, at kvinders politiske indflydelsesmuligheder i Renæssancens og Oplysningstidens Europa var langt større i monarkier, hvor der var særlige pladser, forbeholdt kvinder (f.eks. som dronning eller hofdame) og offentlige og halvoffentlige handlingsrum for kvinder at gøre sig gældende. I republikker og bystater var kvinders politiske handlemuligheder derimod ifølge Davis langt mere begrænsede, fordi magten her var langt i formelle rammer (Davis, s.169-176). Selv om disse forhold ikke umiddelbart kan overføres direkte på den danske enevælde og dens udvikling, er parallellen med ringere grad af politiske indflydelsesmuligheder for kvinder, efterhånden som magtudøvelsen bliver lagt i mere formelle rammer, slående.

KAPITEL X: Danske kongers elskerinder
    – i historieskrivning og digtning

Edv. Holm-citatet er fra denne (1886), II, s. 128 & 130 og Scocozza-citatet er fra dennes Christian 4.-biografi, s. 66. Det første Engberg-citat er fra s. 346f., det andet s. 414. Feldbæk-citatet er fra Gyldendal og Politikens Danmarkshistorie, bd. 9, s. 118f., Lauring-citatet fra denne, s. 105. Riegels (1795), passim. Ewalds romanserie er blevet genoptrykt 1995-2000. Der findes en del internationale bøger om elskerinder, visse endda særligt om kongelige elskerinder: Carlton, Friedman, Griffin og Sova, disse er dog ikke kendetegnet ved et politisk og socialt historisk perspektiv på emnet som nærværende bog, og der er ingen danske eksempler inkluderet.
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